

Abonamente

Incep la 1 și 15 ale fiecărui lună și se plătesc înaltele

Table with subscription rates: 1 an in țară 50 lei, în străinătate 50 lei, șase luni 25 lei, trei luni 13 lei.

Numărul 10 bani

În străinătate 15 bani

Adevărul

Să te ferești Romine de cuiu strein în casă

V. Alexandri.

Anunțuri

Se primesc direct la Administrația ziarului

Table with advertising rates: Linia pagina VI-a 0,50 bani, Tribuna d-nelor 2, P. P. Carp 2.

Numărul 10 bani

Un număr vechi 20 bani

Redacția

PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (TELEFON No. 25).

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

Administrația

PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (TELEFON No. 25).

Retragera legei Berendei

Șase pagini la fie-care ediție

Odios și criminal

Partidul liberal a dat ultima dovadă de lipsa celui mai elementar simț de pudoare și de scrupul.

Colectivistul însă nu vede de alt interes imediat. Piară țara, dar guvernul să fie salvat!

Acești oameni nu s'au gândit un singur moment că ne batjocoresc față de străinătate, ca este o crimă să dezlanțuiești, pa-timele și apetiturile și, sub ochii poliției, o jumătate din Capitală să fie devastată!

Ne punem în ipoteză că agitațiunile evreiești devineau periculoase liniștel țării. Guvernul care a afirmat alaltăieri în Camera, că străinii n'au dreptul de intrare, de ce a tolerat atâtea adunări ale evreilor pă-minteni și de ce nu le-a oprit pur și simplu?

E lucru obișnuit că între locuitorii aceleiași țări, fie din motive politice, fie de rasă sau religioase, să existe animozități și ură latente. Un guvern cuminte și patriot, ce trebuia oare să facă? Să le aștepte mai mult cum a făcut partidul de la putere prin organul oficial și prin alcătuirea de bande care să semene măcelul și jaful în Capitala țării, sau trebuia să caute a împiedica izbucnirea lor?

Cum au lucrat mizerabilii de la putere știu, și încă odată nu putem înțelege cum s'au putut găsi oamenii atât de scurți la mințe, așa de lipsiți de patriotizm, ca să nu vadă că fac o adevărată crimă, față de neamul nostru.

Orți și ce cetățean cu judecată deplină, trebuie să cugete ca noi. Tocmai aceia cu sentimente antisemite trebuie să regrete mai mult ticăloșia guvernului. În adevăr, intru cât s'au câștigat ceva, prin faptul că s'au făcut spargerii, s'au comis jafuri și s'au bătut lumea pe străde?

Antisemitismul este o doctrină, un principiu. Intru cât s'a căpătat o rezolvire pentru că străinătatea azi știe că a fi străin e un pericol în țara românească și pentru persoana și pentru avutul omului? Să nu se uite că din Apusul Europei ne vin multe milioane. Ce va spune marea finanță străină, cînd va ști că în România, nu este mai multă siguranță de cît în Turcia sau în micile state americane, turburate veșnic de revoluții și neorînduiri?

Unde o să ne ducă această școală mizerabilă? Azi poliția organizează revoluții în potriiva Evreilor; mine, cine ne asigură

că nu le va organiza în potriiva dușmanilor politici, după tipicul lui Radu Mihai și Moruzzi? Dacă azi este primejdios lucru să fi Evreu, cine știe, dacă, urmîndu-se și incurajîndu-se acest sistem, mine nu va fi primejdios să aparți altul partid sau grup, de cît acela pe care îl agrează prefectul de poliție?

Ce devine, în mijlocul acestor stări anarhice, libertatea presei? E de ajuns ca bandele polițienești să te amenințe la fie-care moment, pentru ca pana ziaristului să fie paralizată și gazetele să nu mai înfrînzesc, sub pedeapsă de devastare să combată răul și să infiereze toate mișelile care se petrec în țara românească.

Guvernul actual însă, și-a pierdut simțul realității. Era în ajun să cadă ca inept și ridicul. Ziua de Duminică și victoriile reputeate de poliție asupra unei părți a populației bucureștene, îl va face pe lingă acestea și odios și criminal.

Const. Milo

SATIRA POLITICĂ

Trăiască poliția!

Precur nu spune foarte mult cunoscutul ziar Liberalul, cetățeni Capitalii care au făcut Duminică moarte de geamuri, au primit pe agenții d-lui Caton Lecca cu strigătul: „Trăiască poliția!”

În adevăr, după cum ne comunică eminentul nostru serviciu de reportaj, mai mulți cetățeni cu pantaloni în bifanțuri, cu cercei în urechi și cu bastoane a 5 kilo în mînă, au primit cu aplauze frenetice cînd poliția s'a iritat la spartul țigului și după spargerea geamurilor.

Acest strigăt a umplut de bucurie întreaga presă liberală care, constatînd marea popularitate de care se bucură d. Caton Lecca, constată încă o dată că partidul liberal iese în tot-d'ama mai tare după fie-care scandal.

Vax.

Generalul Berendei



A înghițit pe zina de erii noduri... gordiane, pe care însă n'o să le poată tăia ca Alcazandrul Macedon.

Guvernul a declarat că toată legea celebră a generalului ar fi „fără fință”. Generalul trebuie să fi făcut erii reflecții pesimiste asupra soartei miniștrilor!

Revoluția lui Mitu

Mitu (de afară): Ia nu te mai strămba străjituile... Lasă-mă să intru, că doar sînt și eu partid. (Dă la o parte pe gardist și intră în biroul comisarului). Adică ce, Musiu Cornilie, v'af zăvorâtă...

Comisarul: Da ce este, ce s'a întîmplat? Mitu: S'a întîmplat că de-acum dimisionez din partid...

Comisarul: Dar de ce? Mitu: Cum de ce? Apoi s'au făceți revoluție și fără mine! Afî făsat la o parte partidul și afî îmbogățit pe oamenii lui don inspectru Crețu...

Comisarul: Ce vorbești, Mitule! Mitu: Cum, ce vorbesc! Parolădoner! Să chiorăse dacă nu spun drept. Afî îmbogățit aginții conservatori. De noi nici nu știți, nu ne vestiți că i revoluție; ne chemați numai cînd e vorba să mîncăm bătăie pe cîinci lei, ca cu Ghenadie... Apoi așa nu mai merge...

Comisarul: Oprește-te ho! Ai căpiat Mitule? Mitu: Da, am căpiat... că o duc prost, zece guri acasă... iarna vine și partidul își dă costele cu Crețu... Uite, Nastrapela

s'a ales și cu șoșoni-galoși și cu cizme Umbă umflat în pene ca un curcan și cu amindouă în picioare. Leanca lui Gogoșe poartă pe cap mătășă dă la bongut, Picioroga din Jarcaleși și-a agonisit un costum complet... și așa, fie-care s'a pleșcut cu cite ceva. Așa revoluție pricpe și eu.

Comisarul: Bine, măi Mitule, ce s'afac dacă nu te-a pus pe listă?... Mitu: Apoi d'alia mai bine la coconășul Nicu.

Comisarul: La care Nicu... la Fleva? Mitu: Ași... cu ala mîncînci bătăie... pă veresie... E calic de-i s'a dus pomina... Eă mă duc la coconu Nicu a lui don inspectru Crețu...

Comisarul: Lasă, mă, Mitule. S'a făcut o greșală. O îndreptăm noi și rămînem prietini. Scuză și tu...

Mitu: Scuză... scuză... cu capul spart. Mersim. Da cînd o să mai fie revoluție? Comisarul: Cînd o da ordin don prefect!...

Fonograf.

Al. Marghiloman



Deputat al col. I de Buzău. Fost ministru de justiție și lucrări publice în cabinetele conservatoare. Junimist disciplinat. A întorpat alaltă-ieri la Camera în chestia vandalizmului de Duminică. Orator de o corectitudine... englezăscă.

Regimul consular!

Ne-au făcut-o și de astă-dată și ne-au făcut-o așa, că o să ne meargă rușinea peste nouă mări și nouă țări!

Au năpustit cohortele de barbari să prefacă stradele Capitalei în priloști de înfiorare și au venit eri la Senat să răspundă cu scuze și retractări pe toată linia—și nu pentru țară, ci pentru tribuna ambasadurilor străine!

„Timpul”, organul oficial al partidului conservator, vine în numărul 1 de aseară să declare că discursul de eri al ministrului de interne la Senat a fost rostit după ce ambasadorul Rusiei, d. Fonton, s'a prezentat în numele reprezentanților Franței, Angliei, Austro-Ungariei, Turciei și Italiei, primul-ministru pentru a-i declara că cu regret a constat că poliția nu și-a făcut datoria și a prezentat și nota despăgubirilor de acordat supușilor străini devastați!

Așa dar, pentru a crea platforme de opoziție unei șleahțe de politicieni, am ajuns să înlesnim intervenția străinătății în viața noastră internă.

Așa dar patrioții din guvern, după ce ne-au dat Transilvania și Macedonia, au izbutit să ne dea și regimul consular în țara românească!

Au rămas attea leșuri de viteji romini pe cîmpurile Bulgariei ca astăzi „România independentă” să sufere dictatura, Fontonilor și Aerenhalilor!

Cu ce a greșit oare această nenorocită țară, ca să fie împinsă la așa umiliri?

Ad.

CULISELE POLITICE

Tragerile pe sfoară

Lumea e mirată că pînă și fleviștii au votat încredere guvernului. Și din acest fapt mulți trag concluzia că guvernul i-a îngenunchiat pe toți și deci e acum foarte tare.

Adevărul este că a fost o generală trageră pe sfoară și astăzi răsplata în ori-ce ocazie, această grupare îngenuchiată pe toți și deci e acum foarte tare.

Entre drapelii și fleviștii

Cînd a urmărit gruparea de la „Drapelul” a putut ușor observa cum, în ori-ce ocazie, această grupare caută să arate că ea nu formează o dizidentă în partidul liberal, și, în a-

celași timp, arată ca dizidentă gruparea fleviștă.

De cînd s'a deschis Camera, drapelii au voit iarăși să arate că între ei și fleviștii e și nici o relație și ostentativ s'au abținut cînd s'a pus la vot propunerea fleviștilor de a se blama biroul pentru procedarea urmată în chestia votului de la alegerea comisiunii de răspuns la tron.

Atitudine cu socoteală

Drapelii procedau ast-fel pentru că și făceau următoarea socoteală:

„Fleva și amicii săi sînt prea angajați în contra guvernului pentru ca să nu voteze ori cînd contra lui; deci, ori de cite ori noi, drapelii, vom voi să dăm un atac contra guvernului, îl vom avea cu noi. Trebuie însă să arătăm că noi ne servim numai de fleviști fără ca să mergem cu ei.

Și, consecință cu acest raționament, nici o dată în tratativele ce au avut cu guvernul, ei nu au pomenit un cuvînt despre fleviști.

Fleviștii și guvernul

Accastă atitudine a lor l'a nemulțumit însă pe d. Fleva și într'o consfătuire de la Clubul liberalilor-democrați s'a luat decizia ca gruparea liberal-democrată nu numai să nu facă jocul drapeliiștilor, dar încă să le deoaze toate planurile.

Fleviștii nu mai sînt adversarii neîmpăcați ai guvernului, cart vor cu ori ce preț răsturnarea d-lui Sturdza. Acum caută și ei un modus vivendi cu guvernul.

Impăcarea Fleva-Cantacuzino

La aceasta a contribuit și faptul că d. Gogu Cantacuzino s'a împăcat cu d. Fleva și în convorbirile particulare ce au avut, d. Cantacuzino i-a dat să înțeleagă că o apropiere între d-sa și fleviștii e foarte posibilă.

În ura d-sale contra drapeliiștilor d. Cantacuzino a mers pînă a spune că preferă pe d. Fleva, care e franc, d-lui Aurelian, pe care nu se poate conta.

Accastă neînțelegere dintre drapeliiști și fleviști a dat votul de încredere de eri.

Dar cînd timp va putea conta guvernul pe această neînțelegere?

Rep.

Interpelarea d-lui Carp

Șeful Junimiștilor a pus eri într'un greț împas guvernul d-lui Sturdza. Declarațiile pătămeze și înșelătoare făcute alaltăieri în Camera de ministrul de interne, au suferit în ședința de eri a Senatului retractări din partea însuși a d-lui Ferichide, cari sînt de natură a atînge grozav faima de „guvern tare”, de care are pretenția că se bucură cabinetul actual.

Încolțit de constatarea interpelatorului cum că proiectul de lege al generalului Berendei a dat naștere protestelor evreilor, cari-și vedeau ultima speranță chiar de încetățenire zădărnicită—vorbele d-lui Carp — ministrul de interne a făcut declarația că proiectul ministrului de război n'a trecut prin consiliu și că „nici n'a luat fință!”

Accastă declarație a guvernului că nu-și asumă încă legea Berendei, deși poartă fi numai unul din multele trucuri ale ipocriei colectiviste, a lăsat de-oacomanată impresiunea că guvernul bate în retragere, că proiectul Berendei poate fi considerat ca neexistînd în partea sa referitoare la respingerea evreilor din armată, parte care a provocat agitațiunile nefaste din ultimul timp.

După ședința de eri a Senatului impresiunea generală era că șeful Junimiștilor și-a împlinit în mod demn o datorie de conștiință, că guvernul însă a eșt grozav de micșorat și că ministrul de război, care n'a găsit de cuvînt să răspundă un singur cuvînt încolțirilor d-lui Carp, are o situațiune foarte zădărnicită.

Saturn

RASPLATA

O parte a conservatorilor au crezut că fac o foarte patriotică și inteligentă faptă, încurajînd așterea antisemită și după aceea secundînd moralicește guvernul.

Acel conservator atît de dibaci și atît de pricepui, cîu astăzi răsplata pe care au câștigat-o cu prisosință.

În ședința de eri a Senatului d-l ministrul de interne a însumat destul de străvezii cum că printre devastatorii de Duminică s'au arestat acei bătăuși cu cart liberali se întîlnesc pe la alegeri, adică bătăușii conservatorilor. Accastă afirmare însemnează, cu alte cuvînte, cum că devastarea caselor și prăvăliilor evreiești este opera partidului conservator.

Cu o zi mai înainte, Epoca afirmase că partidul liberal nici nu poate

fi bănuit măcar cum că a încurajat agitația și răscoala, cu o zi în urmă ministrul de interne afirmă de la tribuna Senatului că printre spărgătorii de geamuri s'au distins bătăușii conservatorilor.

Accastă este acum o chestie de lămurit între conservatori și liberali, de cît conservatorii, — cel puțin Epoca—grație miraculoasei inteligențe cu care au manevrat în afaceri, au pierdut dreptul să întorcă liberalilor acuzația.

De și în opoziție, dîmșii sînt nevoiți să rămîină în defensivă fără să le mai fie permis a lua ofensiva.

Ori-ce faptă are o răsplată.

Dragoș.

Cît timp d. Ferichide, ministrul de interne, se va mîrgini în a reproba, de pe tribuna parlamentului, scenele rușinoase de Duminică trecută și nu va lua măsuri pentru pedepsirea acelor cari le-au comis săd tolerat, atît timp demnitatea noastră ca țară pretinsă civilizată, prestigiul nostru ca Stat organizat, va suferi în ochii lumii!

Se impune deci, ca d. Caton Lecca, prefectul de poliție, care n'a voit să n'a știut să împiedice actele compromițătoare pentru liniștea și siguranța publică, să se retragă!

Cerem deci concedierea domnului Caton Lecca!

P. P. Carp



Erolul zilei de eri. A interelat în Senat guvernul în chestia vandalizmului de Duminică, după ce a demonstrat deja contra agitației antisemite, rapid pe Calea Victoriei 30 exemplare din foaia: Jos Jidanii! Șeful... necontestat al „gogomanilor”!

A se vedea în corpul ziarului interesante amănunte asupra retragerii legei Berendei.

CARNETUL MEU

Devastarea

Urit aspect avea cartierul comercial al Bucureștilor Luni dimineața!

Calea Victoriei, dă semnalul. Pe o parte și pe alta prăvăliile evreiești sînt închise. Unele au toate obloanele ermetice zăvorite, altele sînt cu obloanele pe jumătate trase iar creștinii singuri fac dever.

Dar pînă aci încă nu'i nimic. Adevărată devastare începe numai din strada Lipscani.

În colțul din dreapta un magazin cu corsete, bastoane, etc. este scos din circulație.

Ferestrele stău sgăite la public, geamurile toate sînt sparte, marfa în dezordine, poliția stănd de pază. De aci mai înainte începe grosul. La 10—15 prăvălii, de-abia găsina una deschisă. Restul e condamnat, restul e cu obloanele trase, așa că două idei își încolțesc de odată în creier, cînd treci prin strada Lipscani: întâia că, devastatorii nu și-au pierdut vremea în după amiaza de Duminică; a doua că, în adevăr, comerțul Bucureștilor, este aproape oclusiv, încăput pe mîna Evreilor.

Doău idei egal de triste pentru Românul nepărtinitor, pătruns de ideea justiției supreme, pătruns de sentimentul umanitarizmului, de o potrivă depărtat și de patima neoroadă a antisemitizmului, și de dragostea, fără explicație einstită, pentru semii.

Lugubru e un oraș devastat și trist este pentru o națiune care se lasă a fi subjugată!

C. C. B.

Fizionomia Senatului

Va fi interesant. Junimiștii sînt la ordinea zilei.

Accastă era impresia pe care o aveai eri intrînd la Senat. De ce? Tribuna d-nelor era onorată de doamne a cărora prezență desemnează sfera din care are să se vorbească, d. P. P. Carp, de obicei deschiat la jiletcă și făcînd naveta între bufet și sala secțiunii I-ia, era strîns într'o redingotă foarte bine ajustată—se vede că era cam de mult și konu Petracea s'a mai îngrășat de cînd are mai multă vreme de stat la Țibănoști—și sta locului fumînd gînditor.

D. Pherichide apare cu un ghiozdan roșu.

Războiul! strigă colonelul Budișteanu!

Sînge! adăgă d. R. Porumbaru.

Kes! zice d. colonel Obedeanu. Tot Senatul este emoționat, numai konu Lascăr rîde.

Am mai văzut eu d'ăistea! Drapeliiști par-mai emoționați chiar ca d. general Catargiu.

Ce este, koane Vasile. (La Senat sînt toți kokoni)—il întreabă pe drapelistul V. A. U. un curios.

În chestia aceasta dau concurs ori-cărui guvernul răspunde d-sa. Apoi tot chestii de astea o să aducem și noi, spune un guvernamental care trecea.

D. Carp are cuyîntul. Toată lumea ascultă. Se vede pe fețele tuturor, amici și ne-amici, că cuvîntarea d-lui Carp e așteptată cu interes și nerăbdare.

Șeful junimiștilor, de obicei foarte liniștit, are în atitudine și în intonații o nervozitate care dovedește preocuparea de ideea preconcepută a mediului în care venea să-și spuie cuvîntul său.

Deputați și senatori, conservatori și liberali, se îndeamnă la tăcere.

Cum foarte rar i se întîmplă, d. Carp începe greoi. Avea într'adevăr o parte personal pentru d-sa delicată, trebuia să repare greșala d-lui Marghiloman și să scoată pe studenții din chestia... dar a trecut acest hop, discursul curge limpede, hotărît... discurs pornit din convingeri.

Cauza agitațiilor este legea Berendei, spune d. Carp. Imediat toți miniștrii schimbă priviri.

D. Pherichidi privește cu milă discursul pregătit care devenise inutil.

Ce ne facem? Chestia s'a schimbat.

Guvernul era în situația conducătorilor de baloane cînd un curent puternic îi lovește în coastă. Ca să poată scăpa de curent, înălțatorii baloanelor avzîră greutatea cari împiedică înălțarea.

Bietul d. ge eral Berendei a fost condamnat la moment.

Noi ne lepădam de legea d-lui Berendei, spune d. Sturdza.

Ce face? zice generalul, fac scandal!

Vai! exclamă d. Djuvara care era între d-nii Berendei și Pherichide.

Cei doi miniștri întînseseră mîinile să se înhațe.

Omule, e o stratagemă, spune d. Pherichide.

Nu merge cu mine, sînt ofiter de geniu, eu dejoc stratagemele.

Dar, generale, spune blind d. Djuvara, aci nu e război, e o simplă manevră, te rugăm deci să respecți planul statului major.

Manevră?

Da, ca să'l tragem pe ei pe sfoară.

Sfoară! ha! ha! ha!

D. Pherichide așteaptă vesel să termine d. Carp.

Șeful junimiștilor pune întreaga chestie a evreilor și arată că această chestie e foarte serioasă și ea nu se poate rezolvi cu proiectul d-lui general Berendei care lovește în Romîni și favorizează pe etrei.

A! exclamă senatorii antiseminiți mișcați. Și privirile lor sînt fixate asupra băncii ministeriale.

D. Ferichide s'a ridicat.

D-lor, spune d-sa cu un glas de

toreador — dar fără glas — d. Carp a gresit adresa:

Proiectul d-lui general Berendei nu putea să producă agitația pentru că el nu a trecut prin consiliu și deci nu are încă ființă.

— Uf! rosul! antisemiții dar un deputat care nu are glas în Senat și spune la ureche unuia coleg al său: — Da late le toarnă la Senat Ferichide!

— Aici merg, nu prea aud bine domni senatori.

— Auzi, legea publicată prin toate gazetele oficiale și prin mesagi și completată cu interviuri date de d. general, nu are ființă fiindcă n'a aprobat-o Ionel Brătianu!

— N'auzi că sintem la Senat?

D. Ferichide urmează:

— Sa afe evreii, să afe alianță izraelită, Evropa, cerul și pământul infernal, purgatoriul și raiul...

— Papistaș, papistaș! Ii strigă Mitropolitul Moldovei cit poate.

Dar d. Ferichide continuă:

— Universul întreg, mapamondul și constelațiile, omenirea, că guvernul nu se teme de nimeni și va sta la postul său.

Guvernamentalii aplaudă cu frenezie.

— Bravo! bravo! ura!

— Să trăiască.

D. Aurelian d-lui V. Lascar:

— Ce zici, Vasile?

— Asta-i mai panglicar ca noi.

— A! Cite funduri la litră?

— Cite nucii are în pod baba ta.

Jip.

IMPRESIUNI și PALAVRE

(Din cosp. lui Chițibuș cu cititoarele sale)

Dragă Chițibuș,

In mai multe rânduri am vrut să îți scriu, și totuși n'am făcut-o. Mă gândeam — pentru ce să îți ocup timpul cu mine, când sînt altele multe cari îți ocupă în destul. Făcusem și eu un vis frumos și voiam să te întreb dacă o să fie.

Acum visul e departe, și cea ce crezusem că ar putea dura o vecinicie, și că era fericirea mea întreagă, acum, a pierit ca o nălucă.

Te-am urit cînd nici nu știam cine ești, cînd eram în clasa IV și am luat un 3 la Istoria Romînilor, caei mi plăcuse mult mai mult poezia ta Studentul de cit a ști cine erau eroii noștri. Și dacă n'am știut cine era Tudor Vladimirescu a cui era vina? Te amuse și dacă nu mă înșel mă cunoști a-semenea din vedere. — Dar să revin la cea ce doresc acum a te întreba. Alaltă-eri mergeam singură pe stradă, în spre o prietenă a mea; de la un colț întorcîndu-mă, văzui un bărbat care mi-se parca că îl cunoșteam, dar nu mi puteam aminti de unde. Mergea în dosul meu, și mă urmărea ca un gînd. Un vizitator de cărți și expusese marfa lui din cărți de basme, calendare, visul mamei domnului... etc. pe o scîndușică, care îl servea de raft. Mă surprinse cînd zărirî prin ele pe Răpăci, de Lamartine. Cui? Cino putea să o cumpere aci? Și o vedeam condamnată a sta o vecinicie.

— Ce, caști vre-o carte de dragoste?

Mi se părea atît de banal acestă cuvînt pe cari lo credeam adresate unei alte persoane, și întorcîndu-mă fără sfială nu văzui în jurul meu de cit pe tînarul care mă urmărea.

L'privi și l'văzui zîmbind. Această cutezanță de a vorbi unei necunoscute mă făcu și pe mine curioasă. Ii răspunsu nu știu ce, caei do o dată mă zăpăcii și simți că mă roșisem... la gîndul ce va crede de mine, văzînd că l' răspund.

In urmă l-am spus numelui, și cînd văzu că l'cunosc, făcu o mută cu totul ciudată. — Mă cunoști?

— Da! Vam citit versurile cari mi au plăcut așa de mult!

Mă va fi țîmînd de proastă, incultă, caei mi pare că am vorbit fără a ști singură că sînt sub impresia acestei cunoștinți atît de ciudate, și apoi că vorbeam cu el, poetul unor versuri atît de suave; dar trebuia să mă decepționez caei în frazele de: „Unde mergeți?” „Pe unde stați?” „Aș mai dori să vă revăd” etc., constatată că o am ca și toții și nu cum mi'l imaginaseam cînd admiram vre-un vers al lui. Vedeam că și lui îi plăcea mai mult versurile lui Chêve:

„Que m'importe ton coeur
Que m'importe ton âme;

FOIȚA ZIAR. „ADEVÈRUL” No. 42

UCIGAȘUL MISTERIOS

ROMAN DE PAUL D'AGREMONT

Partea întâia Uși încuiate

XII Confruntarea

— Voiți să vedeți corpul d-nel marchize? întrebă procurorul.

Grațian era cit p'aci să se zăpăcească.

— Doamne sfinte, dar asta are aerul unei confruntări, după cum toate întrebările, pe cari mi le faceți de cînd am venit, seamănă cu un interogatoriu! exclamă el.

— Nu cum-vă mă bănuiri de vre-un fapt necăsit.

— In asemenea caz, vă rog să aveți curajul a mi-o spune.

— Bănuim pe toată lumea și pe alimeni.

— Explicați-vă.

— D-na marchiză a fost asasinată

Je ne veux que la forme
Je ne veux que la chair...

de cit sufletul unei femei...

De atunci mă gîndesc mereu la el, și observ că mă preocupă mult. L'am revăzut. Și simt că mi a și plăcut mult, cu toate că n'am zărit în fizicul lui ceva atrăgător și în graiul lui ceva ca o bătaie de joc... Să nu te miri cîștînt atît de absurd, că mă învîrtesc cu gîndul în jurul unui bărbat pe care d'abia l'cunosc, iubindu-l. Poate mă ve face copilă că nu vreau să înțeleg cea-ce trebuie să înțeleg printr-un bărbat... și voi cădea pradă risului tău și altora poate că nu știu ce vreau.

Ași vrea să-l iubesc cu totul alt-fel. Visul meu e să-mi făuresc o umbră, în care să-mi înfățișez alt-fel cum e, să nu văd vre-o dată, să n'am nici cea mai mică idee de formă, și pe care să o iubesc așa de mult, cum se poate iubi încă în eitatea în care sînt. Ea va trăi în gîndul meu, în visul meu, în mine. Umbra aceasta mă va iubi veșnic, și eu veșnic, ea va fi a mea și eu a ei; ea umbră va fi astră între astre și o viselnică printre viselnice. Nici-o dată nu voi putea să o ating, s'o sărut, caei ea va fi departe, acolo unde numai gîndurile se sărută nu fîntele, departe de lume, de vanitate, de egoism, de îngîmfare de toate desertațiunile d'aci. Nici-o dată nu va cădea printro oameni, caei umbra nu va fi un bărbat... Și tot cum am mai spus, vei crede că sînt absurdă și nu știu ce vreau.

Acum, dragă Chițibuș, spune-mi o ast-fel de iubire cum crei și vro'i s'o simt pentru el, putea-vă dura ea o vecinicie, fără ca să simt nevoia de a-i vorbi vre-o dată, de a-i spune că l' iubesc și a ști dacă și el mă iubeste? Oare o ast-fel de dragoste mă va face ca fericită?... Său mai bine să las iubirea aceasta ideală, și să du dragoste pe care toate femeile o dau.

Jenny

Stiri teatrale

La Operă se da astă seară Fata regimentului, operă comică de Donizetti.

La Bulevard un nou debut: Les Gabriels, duetști francezi și spanioli.

In curînd va debuta și cîntăreața franceză: M-lle Gieter.

La Circ se dau în toate serile reprezentații. Lume multă astăzi.

La Circ se dau în toate serile reprezentații. Lume multă astăzi.

In curînd cunoscutul violoncelist Dinicu va da o serie de concerte de muzică de cameră.

CRONICA

Pomanagii

Scena reprezintă anticamera unei alte scene a teatrului Nați-o... hal! D. Controlor șade grav la biroul său; de o parte și de alta a intrării, ușierii asteptă nerăbători publicul. Intră un artist, după dînsul vine un tînar.

— Biletul, vă rog.

— Sînt frate cu d-nu.

— Ah... intrați, vă rog.

Pină la ora 7 și jum. se sîng toți artiștii, cu frații, tații, copiii, nepoții, amantele, prietenii, cetețearul lor.

Orele 8. D-nu Cantacuzino țînînd la braț un joben, al cărui stăpîn nu se vede sub borduri, intră radios. După d-sa, un tînar cu părul mare, țînînd în mină un teanc de ziare.

— Domnul?

— De la gazetă.

— Pofitiți, vă rog.

U urmează un batalion întreg „de la gazetă.” Apare o doamnă cu o droaie de copilași împrejur:

— Loja comitetului.

După dînsa vine o altă ceată de tați, frați, copii, nepoți, amantele, cunoscuți, etc... în numele „Lojei comitetului.”

O doamnă grasă înaintează, legîndu-se.

E moașa teatrului. E salutată cu respect.

— Biletul, vă rog.

— Sînt băiatul moașei teatrului.

— A... vă rog.

— Domnul?

— D-ru teatrului.

— Biletul, vă rog.

— Loja doctorului.

— D-voastră?

— Loja No. 14.

— Dar d-voastră?

Un bucureștean pe zi

Paul Stătescu



Postul prefect al poliției Capitalei, care acum, cînd a înecetat a mai fi șeful lui Puiu Alexandrescu, s'a gîndit că poate să-l dea de gît și să facă grave destainuri asupra ororilor cari se petrec la poliție.

Ori cît de tardivă, totuși declarațiunea a-cesta este o notă bună în favoarea fostului prefect și o dovadă mai mult cîtă dreptate aveam noi cînd destainuam că tortura n'a dispărut încă din țara romînească.

D-l Paul Stătescu a fost căpitan, fost prefect de Tulcea, fost bărbier al răposatului d-r Keladino și actual inspector administrativ.

Mare fumător, pe timpul cînd era prefect și avea la dispoziție fonduri secrete, nu fuma de cît bectimis.

Per.

— De la pompieri.

— No. d-voastră?

— Sînt autorul...

— Domnul?

— Comisar.

— D-voastră?

— Inspector polițienesc.

— Ia stai domnule! Biletul d-tale...

— Sînt membru în comitetul național studentesc și antisemit.

Ușierul se înclină cu respect și membrul îi mulțumește, stringîndu-i mina călduros.

Și curg înainte, potop: funcționari de la primărie, de la „Monitorul Oficial”, e-levi de la conservator, —numai cine nu vrea, nu intră.

Se ivește un „High-Life”. Un gest făcut spre mîna ușierului, care-l dă zor.

„Pofitiți un program, vă rog”, îl scutește să mai spună în ce calitate intră.

La ora 8 și jum. își face în sfîrșit apariția un biet negustor, care întînde timid ușierului biletul de stal. Locurile fiind însă toate ocupate, bietul negustor e silit să se așeze în picioare.

Pomanagii

Din T-Severin

(Correspondența particulară a „Adevèrului”

Primar nedemn. — Petiția locuitorilor. — Datoria ministrului.

Locuitorii comunei Cușmir o dau într-o neîntreruptă agitație, — și aceasta din cauza primarului care, crezîndu-se stăpînul acelu colț de țară, jupoaie în dreapta și în stînga. Bieții sătenii au reclamat pînă acum de mai multe ori prefectului județului, dar nici o satisfacție nu li s'a dat încă, așa că se văzură în cele din urmă să siliți să reclame direct ministrul de interne.

In petiția către ministru, sătenii enunță o mulțime din faptele și neajunsurile cauzate de primar. Ast-fel, pe tot timpul primăverii și verii el și-a trimis vitele la păscut pe pășunile lor, le-a luat grînele și le a băgat în hambarele lui, a frustat veniturile comunei, și-a însușit pămînturile multora din locuitori, cu un cuvînt dispoae pe sătenii de tot ce mai au.

Inșirînd toate aceste fapte, cum și multe alte incorectitudinî săvîrșite de primar, locuitorii comunei Cușmir își încheie petiția ast-fel: „D-le ministru, noi credem că d. prefect, ca

și d-voastră, va fi părintele nostru, al locuitorilor, privitor...” către noi și sprijinul nevoilor noastre în asemenea cazuri, nu însă susțitorul și protectorul numai a cite un primar care îi place d-sale cine știe din ce cauză.

„Alegăm din nou către d-voastră, rugîndu-vă cu lacrimi a trimite în cercetarea plîngerilor noastre un d. inspector administrativ care nădăjduim că, văzînd suferințele noastre, ne va scăpa de un funcționar așa de jefuitor. Cerem ca mai înainte de cercetare numitul primar să fie suspendat pentru ca locuitorii să poată ași arăta suferințele lor.” — D. ministru are dar cuvîntul și nădăjduim că va asculta dreptele plîngeri ale locuitorilor din Cușmir.

Coresp.

Revista publicațiilor

La Lecture. Revista franceză hebdomadară ilustrată La Lecture o desigur una din cele cari merită mai mult ca altele, atențiunea publicului cetitor. Ea are ca țintă a răspîndi romanele și autori celebri și în ficare număr publică cinci sau șase romane, ilustrate în mod artistic. Așa de pildă, semnalăm numărul de Crăciun care ne sosește chiar acum la Sala noastră de Depeși (35 de bani exemplarul). In el cititorul poate găsi următoarele romane în curs de publicațiune: Le bon cavalier de François Coppée; Rivale de Marcel Prevost; André Carmel de Paul Bourget; Le Montgambier de Ern. Daudet; Le crime de St. Claude de H. Lavedan; Noel d'Alsace de J. Hoche; Poésie de E. Rostand. Ilustrațiunile de Leandre, Kaufman, Carrier, Bonnet, Tempestine, Vavasseur, Delav, Burrett. In deposit în Sala noastră de Depeși.

ACTUALITATI

Ungaria independentă

In monarchia habsburgică, vecină și aliată, anarhia își întinde domnia din ce în ce mai mult. Trătirile pe cari noul ministru Gautsch le-a început cu diferitele partide din dreapta și din stînga, adică bade-niste și opoziționiste, n'au dat un rezultat satisfăcător.

Guvernul Gautsch, după cum s'a putut prevedea, va fi deci silit să guverneze fără Cameră, fără Reichsrath, ci numai în baza plenipotențelor împăratului. Așa fiind, constituția în Austria este suspendată, iar după principiul exprimat de guvernămîntul Ungariei: Austria ne mai find stat constituțional Ungaria poate să se proclame independentă.

Intr'adevăr primul pas în această direcțiune s'a și făcut. O telegramă oficială a „Agenției Romine”, sosită ieri, sună precum urmează:

Budapesta 24. Camera deputațiilor. Ministrul-președinte depune proiectul de lege privitor la regulamentul provizoriu al vămilor precum și acela relativ la Banca de Stat.

Această telegramă este de o extremă gravitate. Ea anunță nici mai mult, nici mai puțin de cit că Ungaria începe acțiunea legislativă care să o conducă la complectă separare a Ungariei de Austria.

Se știe că vămile și finanțele, după pactul austro-ungar, formează o administrațiune comună pentru ambele state ale monarchiei. Or, dacă parlamentul unguresc e pus în pozițiune să voteze legi speciale pentru regatul Ungariei, cu privire la aceste două rezorturi, începutul rupturii e făcut, și baronul Banffy, primul ministru maghiar, poate fi sigur de con-

FEL DE FEL

Rufăria unei cocote. — D-soara Irma de Montigny, cunoscută cocotă din Paris, care actualmente dă reprezentațiunii la „Palais de Glace”, a fost trasă în judecată de către spălătoreasa ei, care cerea să i se plătească 3,143 de franci și 70 de bani. Cu această ocaziune, magistrații au verificat cantitatea rufelor pe cari d-soara de Montigny le murdărește într'o săptămîna. Iată-le: 30 de pantaloni, 40 servete, 12 cămăși de femeie și 12 de... bărbat!

Reclamanta a cîștigat procesul.

Moștenire. — Dona Elvira de Bourbon, a tras și dînsa în judecată pe tatăl său, don Carlos, cerîndu-i partea ei de moștenire.

Judecata a venit înaintea tribunalului din Lucques.

Don Carlos refuză să dea ficei sale partea ce-i cuvine, sub cuvînt că dînsa a pierdut ori-ce drept la aceasta, din ziua în care a fugit cu pictorul Folchi.

Procesul s'a amînat din cauza neîntrînirii martorilor.

CARNETUL JUDICIAR

Halal să'i fie!

Mă bătut dă m'a dăselat, se văcărează reclamantul. Cu parul a dat. Nu să uita unde da, m'a pisat dă m'a lăsat lui; după urma bătăiei ce am mîncat, am stat o lună la spital. D'atunci sînt șase luni și om tot nu m'am făcut.

Toți martorii confirmă cele spuse de reclamant, toți povestesc în unanimitate sălbăticia inculpatului, toți mai adaugă că e cunoscut de om rău și fără inimă, e un fel de fiară săbeteacă.

Procurorul, într'o pledoarie caldă, cere tribunalului o pedeapsă severă, în raport cu perversitatea inculpatului; în interesul

ordinii sociale, cere de la tribunal să n'aibă pic de milă pentru omul-fiară.

Discursul procurorului impresionează și pe public și pe judecători.

Inculpatul, în apărarea lui, se mîrgînește să spue că martorii ai fost cum-părați de reclamant, ca să l' nenorocească.

Iar tribunalul, ca să dea exemplu, condamnă pe inculpat la cinci luni închisoare și două sute lei amendă în folosul statului; mai acordă și douăzeci lei de spăgubiri civile reclamantului.

Acesta părăsește sala mormînd încet:

— A dracului judecată! Mie, pentru c'am mîncat bătac de m'a dăsnodat, mi-a dat douăzeci lei; iar statului, care nici nu s'a arătat p'acolo, îi dă două sute de lei. A dracului judecată! Halal să'i fie!

Litere-Arte-Științe

Guvernul suedez va invita pe cel rusesc, pentru-ca împreună să formeze o expedițiune care să măsoare gradele tenurenurilor polare. Măsurătoarea se face în anii 1899—1900.

La Bruxelles s'a serbat jubileul savantului filozof M. G. Tiberghien, cel mai bătrîn profesor al universității din capitala Belgiei. Tiberghien a făcut să triumfe în Belgia teoriile filozofice ale lui Comte și Wundt.

In Duesseldorf s'a deschis zilele acesteia o expoziție internațională de litografie. Un numeros public din oraș și din străinătate vizitează expoziția. S'au făcut multe cumpărături de către privați; academia de bele-arte din Duesseldorf și muzeul de industrie artistică din Berlin.

MEMENTO

— Mercuri, 26 Noembrie, 1897 —

— Pronunțarea sentinței în afacerea torturătorilor de la poliție.

— La trib. secția I-a procesul escrocului Ionescu.

Spectacole

Teatrul Național. — Fata regimentului de Donizetti.

Teatrul Hugo. — Debutul Fred și Rick, excentricii, John Lind, Hernandez, acrobai, Gaspard și Neva, debut francez. Hurphy, Guston-Trio, clovni muzicali. Mendozza, Les Diez, s, quartet francez capur-chique; The Two Bisley's, excentricii; sursorii Richter, duet german; etc.

Teatrul Boulevard. — Debutul Yumata Tiero, supranumită prighiviteora indiană; Emma Didier, chanteuse des fleurs; Mrs. Gyka, jongleuse; Mr. Erau, equilibrist non plus ultra; Soeurs de Raday, danseuses; Will's Haines-Trio. Debutul Blanche Lesant, Fagette, Hilary-Tordant, Batignolles, și întreaga trupă.

Circul Jauger. — In fe-care seară reprezentațiune cu program schimbat. Căi sînt dresați de celebrul dresor Hüttemann.

Sala Bragadiru: Concertul orchestrei Oscar Pusch.

Café Boulevard: Orchestra Weinberger.

Café Naționala: Concertul orchestrei Rubinstein.

VIATA BUCURESTEANĂ

Patru zile de petrecere

Animățiunea acestei săptămîni de veselie continuă cu un prînz de 30 tacîmuri în otelul particular al d-lui Gheorghe Cantacuzino, cu un prînz de Balthasar unde dibăcia maestrului de bucatărie a depășit tot ce se poate împlini spre mulțumirea privitegilor învîtați, cari se numeau: d. și d-na Sturdza-Micloșeni, părinții noilor mîri, d. și d-na Dim. Sturdza, d-na M. Blarenberg sora d-nei Ec. Cantacuzino, d. și d-na N. Filipescu, d. Grigore Balleano, d. M. Cantacuzino, N. Cantacuzino, d-na Irina Cantacuzino, etc., etc. Oaspeții erau încințați și serata s'a prelungit pînă pe la 11 ore. Sîmbătă, altă atracțiune avea loc la palat; o întrunire intimă în apartamentul reginei, dată în onoarea celebrei tragediene de Giers, care va succeda în curînd d-nei Wolter la Burg-Theatru din Viena. Matineul a început printr'o arce din Ballo in Maschiera, cîntat cu o voce de prighiviteora de d-ra Assan, care a obținut aplausele adunării și cu o romanță de Chaminate și o bu-

intr'o cameră închisă! — Nu putem găsi acestei morți nici o cauză, nici un motiv, care ar fi de admis, așa în cit căutăm pretutindenți, ne adresăm fle-căruia.

De odată d. Lemarchand se ridică. Se apropie de contele de Plessis, și luîndu-l de guler:

— Unde'i trecătoarea secretă a acestui castel? îl întrebă brusc.

Pe loc, Grațian se făcu verde.

Ochii săi negri se întunecară și mai mult. Aripile nasului său se dilatară, par-că ar fi fost să se rupă; pe cînd buzele, cari erau în tot-d'una mai roșii de cit singele, deveniră de tot albe.

Dar avu marea dibăcie de a nu pronunța un singur cuvînt, — și imediat reuși să și stăpînească emoțiunea.

Apoi, cu vocea l' în tot-d'una puțin metalică, zise:

— Nu mă stringeți așa de tare, domnule, vă rog.

— Răspundeți, inzistă d. Lemarchand.

— Dar visați, vă asigur.

N'a existat nici-odată o trecătoare misterioasă, cel mai mic coridor care să fie ascuns prin vechea noastră locuință care e tot așa de cinstită și de lealtă ca toți cel cari s'au născut într'în-sa.

— Ah!...făcu industriașul cu părere de rău.

— Să mergem, zise d. Jeantel sculîndu-se la rîndul său.

D. Lemarchand adresă judecăto-

rului de instrucție un semn, pe

Declarațiunile generalului Berendei

— Vesî pag. IV —

eată, foarte armonioasă, de St. Saens; pe urmă, d-șoara Theodori, a cântat la piano, cu o măiestrie de necontestat, un concerto de Mozart.

D. Dall'Orso, un baryton mondan, destul de cunoscut, a cântat cu o voce splendidă și cu căldură și artă o arie de Gluck și cite-va bucăți de maeștrii cei vechi. D-șoara Leria (Zossima) a mișcat publicul prin emoțiunea, talentul și știința cu cari a detaliat o bucată din Fidelio de Beethoven.

Drept apoteoză la acest admirabil concert, a sosit tragedia, d-șoara de Giers, care a zis cu o artă admirabilă cite-va scene din autorii clasici germani dintre cari scena din „Phedra de Racine” pe care a simțit-o și a plins-o cu o pasiune de nedescris și cu o dicțiune clară și plină de adevăr. Glasul ei are un suu ce e convingător, atrăgător și mișcător. Cu drept cuvânt poate fi numită un contracto de tragedie comeliană și raciniană.

Și aceasta era și părerea asistenților: care mai de care își rupeau mânușile aplaudind.

Spectacolul s'a dat în apartamentul reginei.

Erău de față d-nele Anette Lahovary, Elena Comesco, Elena Ferichide, Eliza A. Marghiloman, Maria N. Brăiloiu, Elena G. Cerchez, Maria N. Cerchez, Baroneasa de Steiger, Adina Obnesco, Luc. Gh. Duca, M. Ghica, Anna Odobesco, Eliza Boeresco, Z. Cantacuzino, d-na Gl. Pocuaru, Maria Alex. Brăiloiu d-na Vasile Lascaru, Anna Kalendero, C. Stoicesco etc. etc.

Cite-va ore după această recepție mănăstă, a fost un bal-blanc, așa numit, căci domnișoarele mai cu seamă sînt pofțite. Balul era al 3-lea act al nunții d-lui Șerban Cantacuzino care se petrecea iarași la d. Gh. Cantacuzino. Această serată, mai bine zis o feerie, un basm din cele una mie și una noapți, a început de vreme și s'a terminat spre dimineață. Un buchet din cele mai dragute domnișoare era poadoaba acestei nopți. Danțul animat s'a sfârșit cu un cotilion condus de d. R. Cornescu și de d-ra Alex. Cantacuzino cu virtuozitate și animație. Cele mai alese figuri s'au executat și flori de o varietate mare au fost distribuite tinerelor perechi. După cotilion, s'a desfășurat un regiment întreg de dame, domnișoare și bărbai, mergînd în odaia de mincare unde îi aștepta supeul.

Luau parte: d-nele P. Carp, Zoe Sturdza, Alexandrina Mano, Scarlat Ferichide, G. Vlațuți, Er. Arion, Irina Cantacuzino, N. Sturza, Anna Odobesco, și d-rele Euph. Lahovary, An. Ferichide, un tablou de Grigorescu, d-rele Z. și V. Arion, doi tandari, iarași, mareșal Niel, d-rele Ghika Deleni, 2 pansete, d-ra Pallady, D. Carp, un myosotis, Elena Odobesco, o zambila, D. Moruzzy, etc. etc.; d-nii Gl. Mano, C. Gh. Deleni, R. Văcărescu, G. Filipescu, N. Brăiloiu, Pisowsky, secretar de legațiune; Mussoli, secretar al legațiunii austriece; d. de Vermandois, secretar al legațiunii republicii franceze; Nic. Sutz, Colonel Grădișteanu, D. Moruzzy, colonel Koslinsky, Gh. I. Lahovary, președintele înaltei Curți de compturi, N. Hiott, I-ții Mano, I. Florescu, etc. etc.

Al 4-lea și al din urmă tablou al acestei piese nupțiale a fost ceremonia religioasă a cununiei în biserica sf. Spiridon, unde oaspeții au fost primiți în mijlocul portretelor diferiților membri din familiile Ghika și Cantacuzino, cîtorii ai locasului sfint. Nunții au fost d-nu și d-na C. Sturdza Micloșeni; iar numeroșii actori ai acestei mari sărbători erău toți aceia cari de Joi pînă Duminică seara înfățișaseră cu feliicitările și urările lor pe tinerii miri. Splendid decorat era templul creștin, unul din cele mai vaste din Capitală; și pe 2 linii, cînd s'a sfârșit nunta în peloton respectuos ai salutată mosafirii pe tînașa mireasă, încadrată într-o rochie albă de satin, pe care se resfirău flori de lămiță încourcate printr-un văl alb ce cădea melancolic pe o talie grațioasă. D-nu Șerban și d-na Ecaterina Cantacuzino au plecat acasă la el strada Romană, și cu greu se-are ne-am recăpătat prin această mulțime trăsura spre a ne reîntoarce la căminul nostru unde ne aștepta repaozul ce d'afia vreme îl căutam. Cu toată oboseala săptămîneli am mai merge cu toții la nuntă, tînerime dragă, deci logodiți-vă și faceți publicațiile cerute.

Aide repede!

Bi-Noctu

Ediția de dimineață

Telegrame

— (Servisiul „Agenției romine”) —

Pacea tureco-greacă

Constantinopol, 25 Noembrie.— Ziarele turești exprimă satisfacția lor pentru restabilirea relațiilor normale dintre Turcia și Grecia, felicitînd pe sultan pentru succesele sale în timpul războiului și pentru încheierea păcii care răspunde intereselor imperiului.

S'a format o comisiune sub președinția sultanului, pentru a veni în ajutor emigraților cari se întorc în imperiu.

Taxa asupra oilor s'a urcat cu un piastru. Totalul ce va rezulta din această sporire se va consacra musulmanilor săraci din insula Creta.

Bauea otomană a primit ierl ordin în privința plății drumurilor de fer orientale.

Senatul francez

Paris, 25 Noembrie. — „Figaro” anunță că prințul Ouroussow, ministrul Rusiei la Bruxelles, va înlocui pe d-nu de Morenheim la Paris, la sfîrșitul lunii.

Ziarele anunță o zi bogată în incidente, de oare-ce ședința Senatului pare a fi decisivă.

Parlamentul de ieri

CAMERA

Urmarea ședinței de la 25 Noembrie.

Se aleg în comisiunea financiară: dd. Dobrovitz, Cristopol, I. Stavri Brătianu, Maltezzianu, Ștefan Albu, Paraschevas Sochyaris și Wilner.

Se aleg în comisiunea bugetară: Brătianu C., Buescu P., Buicliu Gr., Cantemir En., Corbescu M., Cocias C., Costinescu Emil, Ghermani M., Frumuseanu T., Grădișteanu Gr., Grigorescu C., Iepurescu, Iancovescu, Macri Gr., Măldărescu, Mitescu, Misir, Nacu, Nicolaescu, Orleanu, Picleanu, Paladi, Pocuaru Bordea, Popp, Robescu C., Rosetti V., T. Stelian, C. Stoicescu, Virvoreanu și G. Văsescu.

Ședința se închide la ora 2 și jumătate.

SENATUL

Urmarea ședinței de la 25 Noembrie

Interpelarea d-lui Carp

Dar, urmează mai departe d-nu Carp, cînd ridică din nou chestia evree, vă dați seama unde mergeți? Eu cred că nu și am ca dovadă legea d-lui general Berendei.

Vorbind de modul în care a scuzat, la Camera, d. ministru de interne mișcarea de Duminică, d. Carp spune că ori-cari ar fi motivele nu se scuzează un act de vandalizm, de oare-ce motivele sînt discutabile, pe cînd faptul e cert.

Și care e motivul în cazul de față? Protestul evreilor că vor și ei să facă armată.

Dar dacă o dovedeți, și cred că am s'o dovedesc, zice d. Carp, cînd va veni legea în discuție, că acea lege ucide pe meseriașul român? Și în favoarea cui? A evreilor, în contra cărora ziceți d-v. că vă ridicăți?

Ei atunci cum rămîne cu devastării toleranță?

D. Zăgănescu: Să-i împuște. D. Carp: Să facă ce va voi. Eu știu atît, că fie-care cetățean într-o țară civilizată trebuie să fie apărînd în persoana și averea sa. Și dacă nu se poate să fie apărînd altfel de autorități, atunci fie cu pușca.

Căci și singele este de multe ori un îngrășămint care dă roade bune.

Dar care e situația evreilor? D-v. considerați, spune d. Carp, ca străini pe toți evreii. Dar v'ați întrebă dacă ei sînt sau nu supuși ai altei puteri? Dacă nu, cum rămîne această populație de 300,000 de oameni?

Afară de sub protecția legilor. Apoi dacă este așa, nu v'ați seama de ura ce se aglomerează din generație în generație între aceste două națiuni?

Și d-voastră, prin atitudinea pe care o aveți, ajutați la mărirea acestei uri. Scenele se vor repeta deci.

Nu uitați însă că cine seamînă vînt culege furtună.

Răspunsul d-lui Ferikide

D. Ferikide spune că se aștepta să se vorbească de scenele de Duminică, dar d. Carp a discutat o chestie care nu trebuia să fie discutată.

Declară că proiectul de lege al d-lui general Berendei nici n'a trecut prin consiliul de miniștri și deci e un proiect care nu are ființă.

D-sa repetă cele spuse în discursul de la Camera relativ la împrejurările în care s'au produs scandalurile Duminică. Spune că nu trebuie să se mire nimeni dacă studenții în chestiile naționale sînt mai exuberanți dar nu li se poate atribui lor scenele de Duminică. Acele scene au fost făcute de oameni certaiți cu justiția și de agenți cu cari s'a înfîlțit pe la birourile electorale sub guvernul conservator.

D-sa spune că evreii au provocat prin atitudinea lor, și ca dovadă citește un pasagiu dintr-un manifest evreesc, în care se spune că agitația energetică a evreilor a silit pe dușman să se supne.

Dușmanul spune d. Ferichide, sintem noi (aplauze).

D-sa adaugă apoi că acești evrei se bazează pe alianța izraelită și la ea fac apel.

Trebuie să știe însă că noi nu vom ceda dinaintea nimănui (apl.).

D. Ferichide spune că plînge ca și d. Carp pe nenorocirile cărora li s'a spart prăvăliile și guvernul toemal a discutat mijloacele de despăgubire.

D-sa termină, spunînd că ia act de declarația d-lui Carp că se vor mai întîmpla agitații și declară că guvernul e gata să le reprime. (apl.)

Replia d-lui Carp

D. P. P. Carp spune că e mulțumit că interpelarea d-sale a tîmurit cel puțin un lucru: guvernul declară că legea d-lui general Berendei n'are ființă.

D. Pericteanu-Buzău: A declarat că n'are încă ființă.

D. Carp: Primesc și acest cuvînt și sper că această lege, care e dăunătoare dezvoltării economice nu va avea nici o dată ființă.

Constat cu mulțumire, spune mai departe d. Carp, că d. ministru a avut aci un ton mult mai drept de cît la Camera. Înțeleg de ce în Camera de jos e alt spirit și îi trebuia ministrului un discurs mai înfăcărat ca să producă o diversune.

D. Carp termină, spunînd încă odată că miniștrii ar face bine să chibzuiescă serios, cînd li se va prezenta în consiliul legea Berendei și să nu o admită.

Discuția se închide.

D. M. Skina propune o moțiune de trecere la ordinea zilei prin care Senatul se declară mulțumit cu răspunsul ministrului.

Moțiunea se votează. Ședința se suspendă zece minute.

Interpelarea d-lui Racoviță

D. Racoviță își dezvoltă interpelarea relativă la lipsa de vagoane pentru transportul cerealelor. D-sa arată că din această cauză grînele se strică prin gări și în cele mai multe părți nu sînt chiar nici mușamale cari să le acopere.

S'a făcut în unele părți șoproane, dar neîmprejmuite, așa că ploala cu furtună strică și mai rău grînele.

D-sa arată pagubele pe cari le suferă producătorii și comercianții din această cauză și face apel la ministrul de lucrări publice să ia măsuri de îndreptare.

Nu e destul, zice d. Racoviță, să aștiați la inaugurări, faceți o inspecție pe linia Galați-Vaslui. Face apel apoi și la d. Sturdza, care e ales de Tecuci, să pducă o vorbă bună la ministrul lucrărilor publice. (Apl.)

D. I. P. Robescu spune că toate cîte le-a arătat d. Racoviță sînt exacte. D-sa mai spune cîte-va din relele de cari suferă producătorii. Așa, cîntarul de la Dokuri nu se potrivește cu cel de la gară, iar păzitorii productelor — supra-veghetorii — sînt în mare parte oameni ieșiți din pușcărie. Este exact ce a spus d. Racoviță că se transportă cerealele cu vagoane deschise și astfel se păgubesc mult producătorii.

D-sa se plînge contra administrației C. F. și spune că ar trebui să se facă o anchetă serioasă.

D. I. Brătianu răspunde că în mare parte arătările interpelatorilor sînt exacte. Dar cauza rătălui nu e aceea pe care o arată d-lor, ci însuși sistemul în care se face comerțul de cereale la noi. Tot transportul, din întreaga țară la porturile Brăila și Galați, se cere să se facă în cite-va zile. Or, aceasta e imposibil cu liniile, cu gările și cu întreg materialul rulant de care dispun C. F. R. Ar trebui să cheltuiem enorm pentru ca să se poată face acest transport așa cum cer agricultorii.

Neapărat însă, spune d-sa, că nici situația de azi nu e cea mai bună. Și dovedește că direcția se gîndește s'o amelioreze este faptul că deja se construiesc aтелиere mari pentru reparat vagoanelor, s'au construit pe la unele gări șoproane și promise că va veni și, — cu un credit pentru înmulțirea vagoanelor.

Face elogiul d-lui Saligay și spune că dacă a dat importanță inaugurărilor a făcut-o spre a da importanța convenită lucrărilor cari contribuie în realitate la progresul țării și spre a da o răspălat corpului tehnic care muncește serios. (Apl.)

D. Dim. A. Sturdza are de adăugat ca de îi sînt dragi în special județele Tecuci și Roman, ca om de stat se interesează de o potrivă de toată țara.

Apără corpul tehnic și se ridică contra propunerii d-lui Robescu de a se face o anchetă la gară.

D. Racoviță spune încă odată că lucrurile stau rău și face apel la miniștrii să ia măsuri. Îi pare rău însă că d-lui Sturdza nu-l place ca membrii majorității să-ă atragă atenția asupra relelor din țară, dar că d-sa nu poate să spună ce e bine acolo unde e rău. (Apl.)

D. D. Sturdza spune că primește observații, dar nu se poate lua după lucruri neexacte.

Discuția se închide. Ședința se ridică.

INFORMAȚIUNI

Tablourile de înaintările în armată, ce se vor face pe ziua de 28 Noembrie, au fost întocmite de ministrul de război.

Nici o înaintare printre ofițerii superiori nu se va face de o cam dată.

Ministerul lucrărilor publice a cerut avizul consiliului sanitar superior dacă poate sau nu să redeschidă școala de peduri și șosele.

Consiliul sanitar a răspuns că, de oare-ce descreșterea febrei tifoido nu este pe deplin confirmată, școala nu poate fi încă deschisă.

Ministerul lucrărilor publice a dat o circulară către inginerii-șefi din județe ca să înainteze ministrului pînă la 1 Ianuarie un tablou de toate lucrările cari s'au făcut în cursul anului 1897—98.

La 1 Decembrie va începe a funcționa școala de copii de trupă ce s'a înființat de către ministrul de război la mănăstirea Dealului din județul Dimbovița.

Sîmbătă, 29 Noembrie, d. Danielleanu, decanul baroului advocaților din Capitală, va ține o conferință juriatică în sala palatului de justiție.

Comerciantul Carpenișeanu, din strada Lipsican, a fost declarat în stare de faliment.

Pasivul trece peste suma de 800000 lei.

Înaintările la gradul de general se vor face după întoarcerea principelui Ferdinand în țară.

Cercetările în afacerea celor 20,000 lei de la Eforia spitalelor civile se ur-

mează cu multă activitate de către d. judecător de instrucție Urlăteanu.

Eri au fost chemați la instrucție mai mulți funcționari de la Eforie, cărora li s'a luat interogatoriul.

Comisiunea judecătorească de sub președinția d-lui Schina, președintele Curței de apel din București, se va întruni astăzi pentru a judeca pe un învătător din județul Vilcea, dat în judecată comisiunei în urma avizului consiliului permanent al instrucțiunei.

Cu ocazia avansării sale la gradul de locot.-colonel, d. maior Averescu, atașat militar la Berlin, va fi numit director al școlael de cavalerie.

Eri a avut loc la ministerni de domenii licitația pentru arendarea bufetului de la șosea, care s'a adjudecat asupra d-lui I. Stănculescu, comerciant, cu suma de 8,560 lei.

Ministerul de interne a dat ordin tuturor prefectilor din țară ca pînă la primăvara viitoare să termine lucrările de asanare a locurilor din departamentul fie-cărui județ.

Mai mulți cetățeni din Roșiori de Vede au înaintat o petițiune ministrului de justiție, prin care cer să se deschidă o anchetă judecătorească și financiară care să constate gestiunea societății „Albina” din acel oraș.

Ministerul de domenii a însărcinat pe d. C. M. Ionescu, sub inspector silvic, ca împreună cu d. Bănescu, inginer al județului Constanța, să aleagă locurile pentru vatra noilor sate și terenurile de cultură ce urmează a se da noilor coloni.

Comisiunea însărcinată de sinod și de ministerni culetor cu cercetarea situației tipografiei cărților bisericești lucrează actualmente în acest scop. În curînd comisiunea își va termina lucrarea.

D. dr. Minovic, profesor la școala superioară de farmacie, a înaintat ministrului de interne un raport asupra expertizelor chimico-legale din Germania.

D. dr. Minovic în raportul său conchide la o reorganizare a serviciului chimico-legal din București care, după d-sa, ar trebui să fie trecut la ministrul de justiție.

D. Brăescu, jurnalist și cunoscut teoretician antisemit, care perorează la Căpșa contra evreilor, dar care a deapărat ororile de Duminică, a declarat erl unui redactor al nostru că, față cu discursul șefului jurnaliștilor, „își pune opiniile în buzunar și urmează, ca soldat disciplinat, pe șeful gogomanilor!”

Luăm act!!

D. Carcalechi, inginer șef de divizie de la serviciul construcțiilor, a demisionat din cadrele corpului tehnic, pentru a își regula drepturile la pensie.

D. Rosetti Solescu, ministrul nostru la Petersburg, a sosit în Capitală.

Eri au fost depuși la Văcărești, din ordinul d-lui judecător de instrucție Hamangiu, cinci „cetățeni” din aceia cari au luat parte activă la devastările de Duminică.

Eri, la orele 4, a încetat din viață d. Dimitrie Dimitriu, inspector administrativ și prefect al județului Teleorman.

Moartea l-a provenit în urma unui acces de astmă.

În consiliul de miniștri ținut alaltăieri sub președinția d-lui Sturdza s'a hotărît despăgubirea tuturor comercianților supuși străinilor cari au suferit pagube cu ocazia devastărilor de Duminică.

Această hotărîre s'a luat în urma unei întrebări pe care a avut-o d. Sturdza cu d. Fonton, ca reprezentant al plenipotențiarilor Rusiei, Germaniei, Franței, Austro-Ungariei și Italiei, cărora a promis că guvernul va despăgubi pe supușii respectivi.

Oprirea întrunirilor evrești

Lată circulara adresată eri de d. Pherekyde, ministrul de interne, către toți prefectii din țară și către poliția Capitalei:

„Pe timpul din urmă, în diferite orașe din țară, evreilor străini au ținut întruniri. Guvernul de la început ar fi putut să împedecă asemenea întruniri, întemeindu-se pe dispozițiunile pozitive ale art. 26 din Constituțiune, care nu dă dreptul a se întruni de cît Românilor, și dacă această nu s'a făcut, s'a crezut că acești străini nu vor abuza de toleranța ce li s'a acordat pînă a provoca dezordine.

Astăzi însă, cînd întrunirile au devenit atât de provocătoare, dînd loc la excesele regretabile pe cari

am avut mîhnirea de a le constata în Capitală, sînt nevoit, conform și cu declarațiunea făcută în fața parlamentului, ca în interesul liniștei și ordinii publice, să vă rog, d-le prefect, ca pe viitor, în mod absolut, să interziceți ori-ce întrunire ce vor voi a ține străinii, făcîndu-le cunoscut că acest drept nu le este recunoscut de legile țarei.

Ministru, (s) M. Pherekyde.

Urmarea procesului torturatorilor

Eri s'au început la secția II-a a Curței de apel de Ilfov pledoariile în procesul torturatorilor de la poliție.

Înainte de a se da cuvîntul d-lui avocat Gogu Florian, președintele ia interogatoriul lui Gh. Parachevescu, care declară următoarele: „Am fost ridicat noaptea din casa mea, comisarul m'a dus la arestul poliției și m'a închis împreună cu Grigore Trandafirescu, Bobin și Ilie Podenda.

„Fîind scos în sală, m'am pomenit cu aghiotantul inspectorului care începu să-mi tragă cu pumnul în făci. Dus înapoi în arestul comun, am rămas acolo pînă la ora 2 dimineață, cînd am fost dus în odaia siguranței unde se afla Mișu Cantanuri. Acesta începu să mă bată și nu mă lăsa din ghiarele sale de cît după ce am cîzut jos.

„D'aci, urmează Parachevescu, am fost dus în altă cameră, unde se aflau Ionel Antonescu și Romalo. Aci începură de abia adevăratele torturi. Cel d'întîi care se repezi la mine a fost Romalo. El m'a lovit cu pumnii în ochi și peste cap; ostent, cedă locul lui Antonescu care mă lovi cu pumnii în gură pînă îmi rupse două dinți.”

După această declarațiune, președintele curții dă cuvîntul d-lui avocat Gogu Florian care într-o pledoarie entuziastă arată cum Parachevescu a fost maltratat pentru că a îndrăznit să se opue bandelor polițienești cari au virsat singele cetățenilor Capitalei.

D. Florian arată apoi cum d. Paul Stătescu s'a contrazis în depunerea sa, căutînd să salveze situația agenților poliției, și cere ca Antonescu și Romalo să fie condamnați pentru a servi de exemplu tuturor acelor cari ar voi să imiteze torturile comise de ei.

După d. Florian vorbește procurorul general Stătescu care sustine acuzarea, cerînd condamnarea inculpaților.

D. dr. Minovic, profesor la școala superioară de farmacie, a înaintat ministrului de interne un raport asupra expertizelor chimico-legale din Germania.

D. dr. Minovic în raportul său conchide la o reorganizare a serviciului chimico-legal din București care, după d-sa, ar trebui să fie trecut la ministrul de justiție.

D. Brăescu, jurnalist și cunoscut teoretician antisemit, care perorează la Căpșa contra evreilor, dar care a deapărat ororile de Duminică, a declarat erl unui redactor al nostru că, față cu discursul șefului jurnaliștilor, „își pune opiniile în buzunar și urmează, ca soldat disciplinat, pe șeful gogomanilor!”

Luăm act!!

D. Carcalechi, inginer șef de divizie de la serviciul construcțiilor, a demisionat din cadrele corpului tehnic, pentru a își regula drepturile la pensie.

D. Rosetti Solescu, ministrul nostru la Petersburg, a sosit în Capitală.

Eri au fost depuși la Văcărești, din ordinul d-lui judecător de instrucție Hamangiu, cinci „cetățeni” din aceia cari au luat parte activă la devastările de Duminică.

Eri, la orele 4, a încetat din viață d. Dimitrie Dimitriu, inspector administrativ și prefect al județului Teleorman.

Moartea l-a provenit în urma unui acces de astmă.

În consiliul de miniștri ținut alaltăieri sub președinția d-lui Sturdza s'a hotărît despăgubirea tuturor comercianților supuși străinilor cari au suferit pagube cu ocazia devastărilor de Duminică.

Această hotărîre s'a luat în urma unei întrebări pe care a avut-o d. Sturdza cu d. Fonton, ca reprezentant al plenipotențiarilor Rusiei, Germaniei, Franței, Austro-Ungariei și Italiei, cărora a promis că guvernul va despăgubi pe supușii respectivi.

Oprirea întrunirilor evrești

Lată circulara adresată eri de d. Pherekyde, ministrul de interne, către toți prefectii din țară și către poliția Capitalei:

„Pe timpul din urmă, în diferite orașe din țară, evreilor străini au ținut întruniri. Guvernul de la început ar fi putut să împedecă asemenea întruniri, întemeindu-se pe dispozițiunile pozitive ale art. 26 din Constituțiune, care nu dă dreptul a se întruni de cît Românilor, și dacă această nu s'a făcut, s'a crezut că acești străini nu vor abuza de toleranța ce li s'a acordat pînă a provoca dezordine.

Astăzi însă, cînd întrunirile au devenit atât de provocătoare, dînd loc la excesele regretabile pe cari

am avut mîhnirea de a le constata în Capitală, sînt nevoit, conform și cu declarațiunea făcută în fața parlamentului, ca în interesul liniștei și ordinii publice, să vă rog, d-le prefect, ca pe viitor, în mod absolut, să interziceți ori-ce întrunire ce vor voi a ține străinii, făcîndu-le cunoscut că acest drept nu le este recunoscut de legile țarei.

Ministru, (s) M. Pherekyde.

Urmarea procesului torturatorilor

Eri s'au început la secția II-a a Curței de apel de Ilfov pledoariile în procesul torturatorilor de la poliție.

Înainte de a se da cuvîntul d-lui avocat Gogu Florian, președintele ia interogatoriul lui Gh. Parachevescu, care declară următoarele: „Am fost ridicat noaptea din casa mea, comisarul m'a dus la arestul poliției și m'a închis împreună cu Grigore Trandafirescu, Bobin și Ilie Podenda.

„Fîind scos în sală, m'am pomenit cu aghiotantul inspectorului care începu să-mi tragă cu pumnul în făci. Dus înapoi în arestul comun, am rămas acolo pînă la ora 2 dimineață, cînd am fost dus în odaia siguranței unde se afla Mișu Cantanuri. Acesta începu să mă bată și nu mă lăsa din ghiarele sale de cît după ce am cîzut jos.

importante cari vor trebui să fie votate în cursul săptămânii. Pentru acum atrage atenția asupra convenției comerciale cu Turcia și asupra legii instrucțiunii.

D. Al. Enacovicî luind cuvîntul, spune că neapărat majoritățile vor vota aceste proiecte de legi dar este altă chestie. Noi știm că e dezbinare în partid și am numit o delegație ca să tranșeze chestia.

D. Belocscu vorbește în același sens; d-sa spune că partidul merge rău cu actuala conducere și trebuie să se ia măsuri de îndreptare. D-sa se întinde mai mult asupra chestiei evreiești și spune că toate institutele financiare și în special Banca Națională fac numai treburi evreilor; trebuiesc create institutele naționale.

D. Porumbaru răspunde d-lui Enacovicî, că delegația aleasă ca să trateze asupra neînțelegerilor din partid, după ce a lucrat într-o seară pînă la 8, a ales o comisie de patru persoane ca să lucreze mai expeditiv, de oare ce era a doua zi la ordinea zilei alegerea birourilor. Așteptat de atunci cel din comitet ca să mai fie convocați, dar d. Sturdza nu i-a mai convocat.

(D. Lascar care era înscris codează d-lui Aurelian).

D. Aurelian spune că neînțelegerile s-arî exista sunt mai ales de procedură. Face iarăși istoricul venirii sale la putere și arată cum pentru a nu desbina partidul s'a retras cînd d. Sturdza a început să'l facă dificuțată.

D-sa a fost tot-d'ama soldat devotat partidului și așa va rămîne. Neînțelegerile sînt trecătoare. Este însă de părere că trebuie să se numească un comitet al partidului cu care să se consulte guvernul în chestiile serioase.

Executarea d-lui Sturdza
D. V. Lascar a făcut un adăvîrat rechizițoriu d-lui Sturdza. D-sa e arătat că ceea ce desparte pe drapelisții de d. Sturdza este chestia națională sub toate formele ei.

D. Lascar a arătat că prima greșală pe care făcînd-o d. Sturdza a fost escluderea d-lui Flea din minister, escluderea pe care a făcut-o d. Sturdza s'a făcut ca să fi știut nici chiar colegii săi. Pe d-sa l'a pus să interpeleze atunci asupra orizei și s'a spus, fără să știe de ce e vorba, fiindcă seful partidului îi ceruse aceasta. Seful trebuie urmat orbește, spune d. Lascar, da, însă altă timp e cel puțin un om norocos în întreprinderile sale, dar d. Sturdza în acetele sale a făcut numai greșeli.

D. Lascar spune că a fost proclamat șef după ce a rostit la Senat discursul în chestia națională. Dar ce a rămas din acel discurs cînd a venit la putere? Scuzele de la Iași, expulzarea macedonenilor și declarația făcută cînd s'a arătat că nu are banii macedonești, că nu are bani pentru străini. A mai rămas afacerea Ieszenesky și acum scandalul cu evreii. Vorbește apoi de afacerea migropoliului.

Ei bine, un asemenea șef poate să fie urmat orbește? Se întrebă d. Lascar. Fără îndoielă că nu. De aceea d-sa susține înfrîngerea comitetului dirijinte care să fie consultat în chestiile mari. Dacă ar fi existat acest comitet nu s'ar fi prezentat legea Berendei și cel puțin s'ar pregătit și apărarea actului ce se face.

D-sa nu spune că d. Sturdza e un trădător, dar e rău încunjurat. Nu are în jurul său de cît oameni mici la suflet și planurile acestora chiar d. Sturdza nu le înțelege.

N'am cerut nici odată portofoliu, spune d. Lascar. Am cerut numai un minister Stătescu și dacă d. Stătescu nu vrea, să intre cel puțin în ministerul d-lui Sturdza oameni ca d-nii Aurelian, Giani etc. Trebuie să avem o garanție că partidul nu mai e condus ca pînă acum în chestia națională.

D. Sturdza spune că nu s'a opus nici odată, din contra, i-a oferit d-lui Stătescu să ia președinția, și drapelisților tot-d'ama le-a oferit trei portofolii, dar toți l'au refuzat. D-sa e pentru concentrarea partidului.

D. Pallade apără pe d. Sturdza, mai ales în chestia Gheneid și îl declară mare patriot.—Mamelucii îl aplaudă frenetic și d. Pallade îl acuză pe drapelisți că umblă cu intrigă.

D. Sturdza ia iarăși cuvîntul, mulțumeste d-lui Pallade pentru laudele ce l'a adus, apoi declară:

Eu am primit puterea nu de la d. Lascar ci de la rege, prin urmare cit timp m. s. nu mă găsește incapabil și cit timp voi avea concursul majorităților, voi merge înainte căci am răspundere față de partid și de țară.

La orele 12 și jum. consfătuirea s'a sfîrșit.

Ediția de seară

Telegrame

— Serviciul „Agenției Romine” —

Delegațiunile austro-ungare
Viena, 25 Noiembrie.—La ședința delegațiunii austriece d-nul președinte Thun reamintește meritele amiralului Steinerer și exprimă sentimentele sale de condoleanță.

Generalul de Krieghammer, ministrul de rezel, declară ca falsă aserțiunea după care soldații ar fi cîntat cîntece naționale în timpul ultimelor turburări. Ministrul afirmă că armata respinge ea însăși, or-ec încercare de a transplanta veletăți naționale.

Or-ec soldat, or-cărei naționalități ar aparține, își va face datoria față de inavia din, năuntru sau din afară.

Toate naționalitățile sînt de o potrivă stimate în armată (aplauze vii). Viena 25 Noiembrie.—Delegația austriacă a adoptat bugetul ordinar și cel extraordinar al rezelului și un credit suplimentar de 7.500.000 florini.

Demisia lui Abrahamovici

Viena, 25 Noiembrie.—D-nu Abrahamovici, președintele Camerei deputaților, a declarat el însuși în mod spontan șefilor cluburilor, ce conștient de datoriile sale, își va da demisia de la președinție îndată ce se va fi stabilit înțelegerea relativă la ordonanțele limbilor în Boemia, și îndată ce toate dificuțățile dintre majoritate și minoritate vor fi aplanate și se va fi asigurat o soluțiune favorabilă compromisului provizoriu.

Turbarările din Boemia

Praga, 25 Noiembrie.—In mai multe orașe cehe din provincie s'au spart geamurile caselor evreilor. S'au făcut oțte-va arestări.

In cele-lalte orașe din Boemia domnește liniște.

Minoritatea și cabinetul Gantsch

Viena, 25 Noiembrie.—Conferința comună a șefilor partidelor opoziției a decis să trimeată o delegațiune compusă din deputații Conte Stuergh și Funke, la ministrul-președinte pentru a-i comunica răspunsul partidelor germane asupra propunerilor de mediațiune făcute în privința ordonanțelor privitoare la limbă. După „Fremdenblatt”, răspunsul ar fi negativ.

Creștinii-sociali au decis să procedeze în mod solidar cu deputații germani ai Boemiei.

De pretulindenci

Viena, 25 Noiembrie.—Delegațiunea austriacă a adoptat bugetul țarilor ocupate.

Roma, 25 Noiembrie.—Nu se știe nimic oficial în privința crizei ministeriale. Opiniune zice că d. di Rudini a invitat pe d. Zanardelli să intre în cabinet, dar acesta a declinat această propunere cu toate insistențele amicilor săi.

Debreczin, 25 Noiembrie.—O „bătaie s'a întîmplat astă-seară la teatru între un ofițer și un ziarist. Acest din urmă ofensind pe ofițer, acesta l'a palmuit.

Ziaristul a lovit atuncea pe ofițer în față cu binocul său. Ofițerul a scos sabia și a rînit grav pe ziarist.

S'a deschis o anchetă.

Portau-prince, 25 Noiembrie.—Guvernul din Haiti a acordat Germaniei toate satisfacțiunile cerute.

Paris, 25 Noiembrie.—D. de Fonton, ministru sub guvernul de la 16 Mai, a murit.

Atena, 25 Noiembrie.—Consiliul de disciplină a decis să reformeze pe căpitanul Anastasian, pentru afacerea torpililor fără capsule.

Camera va fi convocată probabil pentru luni, spre a aproba tratatul de pace definitiv.

Afacerea Dreyfus

— Serviciul telegrafic al „Agenției Romine” —

Paris, 25 Noiembrie.—S'au luat precauțiuni în imprejurimile Senatului pentru a împiedica or-ec manifestare. Curiosii sînt numeroși.

Pe la orele 2 și jum. o bandă de studenți trec pe dinaintea Senatului mergînd la școala de drept și strigă: Huiduși pe Scheurer-Kestner! Huiduși țarului Figaro!

Paris, 25 Noiembrie.—Senat. Aflență mare; mare animație.

D-nu Scheurer-Kestner cere să interpeleze guvernul în privința afacerii Dreyfus. Se ordonă îndată discuția.

D-nu Scheurer-Kestner zice că în mijlocul evenimentelor așa de multiple și așa de confuze ale afacerii Dreyfus, a păstrat o rezervă ce va continua să observe pînă la sfîrșitul instrucțiunii, căci îl este dictată de conștiința sa.

D-nu Scheurer-Kestner n'a lăsat dosarul său președintelui consiliului, dar l'a pus sub ochii săi cu toate actele sprijinoare. Presa m'a atacat în privința acestor vizite, zice d-nu Scheurer-Kestner, dar am găsit și printre ziare concursuri dezinteresate și viteze. (Exclamățiuni, zgomot prelungit) și în parlament; am găsit concursuri de asemenea și în literatură.

D-nu președintele al consiliului imi zice că n'avea calitate să primească actele mele, dar le-am arătat. Mi-a răspuns că Dreyfus este culpabil, și l'am întrebat atunci pe ce acte sprijină convingerea sa (întreruperi violente) oferind să declar în mod public că m'am înșelat dacă nu s'o da dovadă de aceasta.

Președintele consiliului a protestat, rugămintile mele at rămas nefolosite și mi-a zis că n'are să fie seamă de observanțele mele.

D. Scheurer-Kestner adaugă: Dacă Dreyfus n'a fost condamnat pe baza borderoului, atunel a fost condamnat pe baza altor acte necomunicate a-părării. Am cerut guvernului să provoace revizuirea procesului; mi s'a refuzat.

Oratorul ar fi voit, din patriotism, ce acțiunea revizurii să vie din partea guvernului, procedura ar fi avut astfel mai multă promptitudine și demnitate.

In urma denunțării lui Mathieu Dreyfus în contra maiorului Esterhazy, or-ec echivoc a dispărut. Depunerile plîngerii mele în minile ministerului de justiție n'ar fi schimbat situația actuală.

D. Scheurer-Kestner speră că ministrul de rezel va remite borderoul noii instrucțiuni, justiția va zice atuncea cine avea dreptate.

D. Scheurer-Kestner blamează guvernul că a afirmat culpabilitatea lui Dreyfus (protestări) dacă expertiza dovedește că borderoul nu este al lui Dreyfus. Borderoul este fondul afacerii și dacă guvernul nu vrea să fie seamă de el, pentru ce s'a deschis o anchetă? Oratorul termină protestînd în contra acelor cari au amestecat armata cu o afacere judiciară și cari au putut să acuze pe ultimul deputat din Alsacia-Lorena că atacă armata. Speră că se va repara o mare nedreptate (câte-va aplauze).

Generalul Billot, răspunde că d-nu Scheurer-Kestner nu i-a lăsat nici un act și se întrebă ce trebuia să facă în aceste condițiuni. D. Scheurer-Kestner pretinde că borderoul este singura bază a procesului și că e loc de o revizuire. Ministrul de rezel declară că a făcut cea ce trebuia să facă și că nu s'a înălțurat nici un act în timpul instrucțiunii (aplauze).

Ministrul n'a eșit din dreptul său afirmînd că Dreyfus este culpabil și o repetă (aplauze).

Conștiința armatei n'ar putea fi liniștită dacă s'ar crede că un condamnat este inocent.

S'a zis că cuvintele ministrului puteau să aibă v'o influență asupra instrucțiunii.—Or-ec s'ar zice, cele două afaceri nu sînt în legătură; ceea ce s'a voit, este o revizuire printro mișcare indirectă.—Lasați justiția să-și îndeplinească opera: gîndiți-vă la armata așa de supusă, așa de patrioată; gîndiți-vă la Franția; (aplauze vii).

D-nu Méline zice: Dreptul și datoria generalului Billot era de a afirma autoritatea lucrului judecat, iar nu ministrului de război era dat să facă el însuși revizuirea procesului.—Cit despre mine am declarat d-lui Scheurer-Kestner că n'aveam calitate să primesc dosarul său.—Am observat d-lui Scheurer-Kestner, într-o a doua conversatie că este cu deputință de a prelungi o polemică așa de primejdioasă și că singurul mijloc este de a merge să găsească pe ministrul de justiție, dacă avea acte noi.—Interesații au preferat un alt mers și justiția militară este sesizată de afacerea maiorului Esterhazy; alt-ceva nu este nimic.—Guvernul a urmat singurul fir conducător ce a avut în mijlocul pasiunilor deslanțuite (aplauze).

Trebuie ca, să înceteze: campaniile presei căci au făcut deja mult rău onoarei armatei.—Interesele apărării trebuie să rămîne în afără de ori-ec discuție, căci este vorba de fapte care privesc interesele noastre cele mai oșențiale, care trebuiesc să rămîne secrete.—Cea mai mică indiscreție, în asemenea materie, ar putea avea consecințele cele mai grave. (Aplauze numeroase.)

D-nu Le Provost acuză pe d-nu Scheurer-Kestner că a făcut o operă anti-patriotică și anti-franceză.

D-nu Tracieux zice că justiția nu este infalibilă și aprobă purtarea d-lui Scheurer-Kestner. (Întreruperi prelungite.) Discuția s'a închis.

S'au depus mai multe ordine de zi și Senatul adoptă în unanimitate de 231 votanți ordinea de zi aprobînd declarațiunile guvernului.

Ședința se ridică.

Paris, 25 Noiembrie.—Cîți-va studenți au încercat să meargă după amiază să manifeste în fața ziarului Figaro, dar poliția ia imprăstiat înainte ca să ajungă în fața birourilor ziarului.

Paris, 25 Noiembrie.—Manifestația în contra ziarului Figaro număra v'o sută de studenți. Un oțter de vară d'își a fost rînit și a avut urechea tăiată. S'au dreset proces-verbale în contra a 5 năvălitori.

Paris, 25 Noiembrie.—Senat. D-nu Scheurer-Kestner luind cuvîntul după generalul Billot, a zis că ține să mulțumească ministrului de rezel pentru declarațiunile sale. A declarat că știa bine că ministrul n'a voit să sustragă nici un act instrucției și că era aproape inutil de a i-o spune. Totuși, ține să mulțumească generalului Billot și ia act de declarațiunile sale, zicînd că se vor supune instrucției toate actele prevăzute și famosul borderou.

Impresia se domnește în oularele este aceasta: de și discuția n'a des-tăinuit nimic nou, totuși situația este mai netedă. Certitudinea că toate actele dosarului, precum și famosul borderou, vor fi supuse consiliului de rezel, este o nouă garanție de imparțialitate.

Ultime informațiuni

Directoia oăilor ferate a construit în curtea doaurilor din Galați vreo-15 magazii pentru a înlesni ast-fel angrosiștilor o întreprindere separată a mărfurilor și o reexpediere mai sistematică.

Regina a asistat aseară la reprezentația Teatrului Național. Pe la sfîrșitul piesei Bolnavul Inchipuit, regina și doamnele de onoare cari o însoțeau, s'au speriat de zgomotul produs de o lampă electrică din loja regală, care s'a stins de-odată.

Micul accident n'a fost observat de cît de cite-va persoane din apropierea lojei regale.

Comitetul național studențesc a fin-uit aseară ședința în localul Ligei din strada Nouă. S'a discutat dacă campania antisemită trebuie să nu duse înainte. După o discuțiune de mai bine de două ore, comitetul s'a despartit fără a lua vre-o hotarire în aceasta privință.

Astă-seară comitetul se va întruni din nou pentru a discuta această chestiune.

Consiliul comunal al Capitalei a fost convocat în sesiune extra-ordinară pentru Marți 2 Decembrie.

Prima chestiune care va fi lăsată în discuțiune, va fi iluminarea cu electricitate a străzilor Capitalei.

D. general Caudiano-Popescu, comandantul trupelor din Tirgoviste, a sosit în Capitală.

Pînă acum nici o contestațiune nu s'a făcut la listele electorale ale Camerei de comerț.

Listele definitive vor fi așinate pe străzile Capitalei la 8 Decembrie.

Din Galați ni se vestește că la corpul flotei de acolo, fiind vorba de o crimă de înalță trădare, s'ar fi orinduit o mare și serioasă anchetă.

In ziua de 29 Noiembrie se va face recepția definitivă a noului local al școalei de meseri din Iași.

D-nii ingineri Maimarolu, Radu și Tărușeanu vor asista din partea ministerului de lucrări publice.

Vineri, 28 Noiembrie, a 20-a aniversare a luării Plevnei, se va oficia la biserică din Dealul Spirii un Te-Deum, la care va asista și regele.

Seara, ca de obicei, se va da la palat un prînz militar.

Comisiunea însărcinată cu întocmirea proiectului pentru modificarea legii drumurilor și-a terminat lucrările.

D. Ionel Brătianu, ministrul lucrărilor publice, îl va supune zilele acestea aprobării consiliului de miniștri.

Astă noapte la magazinul de încălțăminte „La lumea elegantă” din calea Victoriei s'au tăiat cu un diamant geamurile de la ferestre și ușă.

Frățil Zvecker, proprietarii aceluși magazin, reclamînd comisariului secției respective, acesta le-a spus să tragă obloanele de o cam dată. Magazinul însă n'are obloane.

Luni s'a inaugurat cu o deosebită solemnitate, societatea Leagănu, de pe bulevardul Pache-Protopopescu.

Această societate, a cărei președinție este d-na Ecaterina Cantacuzino, are ca scop să primească și să crească pînă la vârsta de două ani copiii femeilor sărace.

Societatea Leagănu conține 30 de pături și a angajat deja mai multe copii pentru îngrijirea copiilor săraui.

Atît la prefectură cît și la cele-lalte secții ale poliției Capitalei, sînt și acum concentrați soldați de infanterie.

Acești fac serviciul de pază și sînt în-trebuințați pentru arestarea indivizilor suspecti.

Ast-fel, aseară mai mulți indivizi provenind un scandal în cafenea „Universitatea” din strada Caragheorghievici, sosi i mediat patra de infanterie și arestă pe sediștii.

D-nii d-rî Beck și Schoenfeld, episcopii templului coral din Capitală, au solicitat o audiență la rege pentru a se plînge în contra devastării templului și sinagogelor evreiești.

De la palat s'a răspuns d-lor Beck și Schoenfeld că regele îl va primi astă-zi.

Poliția a fost avizată că mai mulți indivizi cutreeră toate magazinele de arme din Capitală, cumpărînd un mare număr de revolve.

Șeful siguranței a primit în consecință ordin de la prefect ca să urmărească cu atenție pe toți acești indivizi și să aresteze pe cei suspecti.

La primă-vară se vor începe lucrările pentru deschiderea unei noi stațiuni balneare, Amara din jud. Ialomița.

In calea Văcărești s'au constituit mai multe comitete pentru ajutarea evreilor săraci ale căror case au fost devastate Duminică.

Membril acestor comitete merg din casă în casă, aducînd ajutoare.

Foarte mulți comercianți și proprietari creștini cari locuiesc în calea Văcărești, au subscris ajutoare alături de vecinil lor evrei.

Iată numărul bolnavilor de febră tifoidă din Capitală pe ziua de 25 Noiembrie: în oraș, 98 bărbați și 79 femei; spitalul Coltea 9 bărbați și 8 femei; Filantropia 18 bărbați și 19 femei, Colețina 88 bărbați și 92 femei, spitalul de copii 14 băieți și 9 fete, Brîncovenesc 87 bărbați și 18 femei, Carita 2 bărbați și 2 femei, Xenocrat 1 bărbat și spitalul militar 89 bărbați, total 308 bărbați și 163 femei, deci o scădere de 10 bolnavi în timp de o zi.

Poliția Capitalei a trimis astăzi parchetul de Ilfov 40 indivizi cari au luat parte activă la devastarea de Duminică.

Parchetul l-a depus pe toți la Văcărești. Ei vor fi dați în judecata Curței cu jurați pentru devastare și violare de proprietate.

D. dr. Ferester, membru în societatea rezerviștilor evrei, a fost chemat erfi la poliție pentru a fi interogată asupra agitațiunilor la cari s'ar fi de-dind rezerviștii evrei.

D. Ferester a fost primit de prefectul poliției, care l'a sfătuit să se astîmperă.

Legeațiunile străine din Capitală au numit mai multe comitete cari să facă o anchetă amănunțită asupra pagubelor produse Duminică prăvăliilor supușilor străini.

Ancheta va fi gata mline, cînd se va înainta d-lui Sturdza un tablou exact al pagubelor cauzate supușilor străini.

D. general Arion va inspecta Vineri gendarmeria de Ilfov.

Astă-seară vor pleca la Galați d-nii Dianu, directorul general al penitenciarilor, Savulescu, arhitectul șef al ministerului de interne și inginer Zăuceanu, pentru a proceda la recepțiunea definitivă a închisorii din Galați.

Liberalul de aseară ne înjură fiindcă am găsit blamabilă atitudinea „Epoca” în chestia devastărilor.

Epoca de azi asemenea e separată pe noi fiindcă am constatat prin devastatori pe bătăușii patronului ei.

Din acestea tragem un învățămînt, anume acela că știm unde li doare pe bătăușii înfrății de la Liberalul și Epoca.

Guvernul, văzîndu-se încurcat în chestia despăgubirilor celor devastați Duminică, despăgubiri cari se urcă la o jumătate milion de lei, alcargă acum la următoarea stralungire pentru a scapa de plata acestei sume: d. Căton Lecca pe de o parte, și ministrul de interne pe de altă parte, vîrtează pe marii neguștători supuși străini și i roagă să renunțe la cererea despăgubirilor, promișîndu-le decorații și alte beneficiuri.

In urma acestor stărînuri, guvernul speră că supușii străini vor renunța la cererea despăgubirilor, așa că nu va mai avea nevoie să ceară noi credite, aducînd chestia în discuția parlamentului.

In urma acestor stărînuri, guvernul speră că supușii străini vor renunța la cererea despăgubirilor, așa că nu va mai avea nevoie să ceară noi credite, aducînd chestia în discuția parlamentului.

In urma acestor stărînuri, guvernul speră că supușii străini vor renunța la cererea despăgubirilor, așa că nu va mai avea nevoie să ceară noi credite, aducînd chestia în discuția parlamentului.

Declarațiunile generalului Berendei

Eri seară, după ședința Senatului mai multe persoane au căutat să l vadă pe d. general Berendei spre a l întreba ce senz a avut declarația d-lui Pherichide că proiectul de lege relativ la recrutări nu are ființă.

D. General Berendei a făcut următoarea declarațiune a cărei autenticitate o garantăm: — Marturisec, a spus ministrul de război, că nu mă pricep de loc în finețele astea, pe cari le învîrtesc d-lor. Eu știn un singur lucru, că nu renunț la proiectul meu de lege și sînt convins că el va fi primit de toți colegii mei și de Camera.

Se poate să fac modificări în chestii de detalii, dar în ce privește escluderea evreilor din armată, nu reviu asupra acestor măsuri, de oare-ce sînt convins că e o măsură bună.

Și mai departe d. general Berendei a spus:

Și nici nu cred ca ministrul să se opue la excluderea evreilor din armată, de oare-ce atît ministrul de interne, cît și ministrul de finanțe mi-au reclamat în diferite rînduri, unul că soldații evrei înlesnesc evadările, cel-alt că soldații evrei înlesnesc contrabandele. Prin urmare cum s'ar opune la excluderea evreilor din armată?

Iar în ceea ce privește declarația d-lui Ferichide, d. general Berendei a mai adăus:

Că proiectul n'a trecut prin consiliul de miniștri, faptul este exact și declarația a fost făcută cu abilitate politică. Dar aceasta nu mă privește pe mine.

Prin urmare d. general Berendei nu va renunța la proiectul său de lege.

Deci, dacă cei-lalți miniștri nu vor vroi să-l admită, vom avea un conflict serios.

ECOURI

D-nu A. Jacques are onoare a face omosecut amicilor și omosecutilor d-sale căsătorie sa cu d-ra Lucia Haim Leon în ziua de Duminică 28 Noiembrie a. c. st. v. 814-1.

Ecouri parlamentare

Senatul

Azi la Senat d. general Berendei a fost întrebat de un membru marcant al partidului liberal de ce n'a făcut nici o declarație, cînd d. Pherichide a spus că nu are ființă proiectul de lege al recrutării.

D. general Berendei a răspuns: — Am vroit să iau cuvîntul, dar d. Sturdza mi-a spus să nu zic nimic de oare-ce proiectul de lege va fi luat zilele acestea în cercetare de consiliul de miniștri și va fi prezentat corporilor legiuitoare.

Ea, a spus d-sa mai departe, susțin proiectul de lege. Acum dacă oamenii politici ar susține cu ori-ce preț să modifice în ceva partea relativa la evrei, înțelegem că n'am să ma opun cu desăvîrșire. Dar restul proiectului nu-l cedez.

D. E. Costinescu. — Își dă și d-sa demisia din comisia financiară.

Se primește.

D. Costinescu nu răspunde. Se respinge demisia.

D. E. Costinescu spune că demisia e irrevocabilă.

Se pune de a doua oară la vot demisia. Se admite.

D. Menelas Ghermani, își dă și d-sa demisia, în mod irrevocabil.

D. Cantacuzino. De doi ani, d. Ghermani a fost mereu ales în comisiunea bugetară.

Nu vede pentru ce refuză anul acesta.

Roagă pe d. Ghermani să primească a face parte din comisia bugetară.

Se

Comandantul regimentului d-na localitate, d-l colonel Orleanu, fiind bolnav, a fost înlocuit cu d-l colonel Boresecu.

Vecinii de pe lângă poliție, dese ori chiar în puterea nopții, nu mai au liniște, din pricina țipetelor celor schingiuiți și bătuți. Cerem dar ca să se mute poliția într-o parte mai puțin populată, sau să se încezeze cu schingiuirile bieților oameni.

E. Dăfin.

Tablouri—Premii

Imensul succes obținut de Planșele și Gravurile pe care le-am oferit ca premii cititorilor romanului Ucișagul misterios a epuizat cu desăvârșire însemnatul număr ca ne procuraserăm din ele, așa că, pentru moment și până la o nouă aprovizionare, sîntem nevoiți a suspenda publicarea lor.

- 1) Tinerețea
2) Aurora
3) Iluzia, Sclava, Fascinația
4) Suzana
5) Diana — O femeie, jucărie
6) Primăvara
7) Oglinda, Greerele
8) Baachanta și Satirul,

cară se pot obține — prezentîndu-se bonul din josul romanului Ucișagul misterios — numai cu 25 bani bucată, de și fie-care din aceste splendide lucrări artistice are o valoare de cel puțin 2 lei.

De asemenea vestim pe cititorii Adevărului că le pregătim o nouă serie de premii — o adevărată surpriză — constînd în lucrări executate cu cea mai mare artă și pentru obținerea cărora am făcut adevărate sacrificii.

Pentru gospodine

Compot de castane.— Fierbi 560 de grame de castane mari în apă sărată, cu puțin anason; îndată ce se vor mutia castanele, le pul în apă rece și le cureți de coji. Într-aceea fierbi 210 grame de zahăr pină ce se frînge, și fierbi castanele 2 minute împreună cu zahărul, acoperind vasul în care se află. După ce se vor răci, le pul în castronul de compot; la zeama de zahăr pu nițel mîros din o portocală și o lași să fiarbă, iar după-ace se va răci, o torn peste castane, cărora le pul ca garmetură gelé și fisticuri.

Gastr.

DEPLASARI

25 Noembrie

Hotel Continental: G. Eremia, senator, Brăila. Filipescu, deputat, Dragănești. Gironu, deputat, T-Severin. Scully, deputat, Iași. A. Picleanu, deputat, Buzău. N. Georgescu, deputat Buzău. Davidescu, deputat, Craiova. Butărescu, senator, Brăila. Hotel Boulevard: G. Buicu, deputat, Iași. L. Asian, deputat, Galați. G. Basarabeanu, prop., Brăila. I. Popa, prop., Brăila. Rosci Soles u, ministru, Petersburg. G. Curti, inginer, Galați. Lazăr, Geró, comers., Brașov. Bernhard, comers., Giurgiu. C. Romanescu, prop., Fălcioceni. Hotel Capșa: Arhiepiscopul, prop., Vaslui. G. Ștefănescu, deputat, Iași. P. Gazduli, senator, Buzău. G. Macri, deputat, Iași. Hotel Frascati: Guillaume, inginer, Giurgiu. Ighroșeanu, deputat, Severin. Saxer, inginer, Corino. Hotel de France: Ploss, comersant, T-Ocna. Zilassi Iulius, comers., Severin. Eisner Hugo, comers., Ploiești. Hotel Union: Colonel Harjan, militar, Galați. Burileanu, prop., Caracal. Vlaicu, deputat, Bacău. Gudiu, prop., Pitești. Costescu, prop., Craiova. N. Ghivoniu, antrep., Fălcioceni. F. Mak, comers., Azuga. Colonel Sagona, militar, Giurgiu. G. C. Cornea, comers., T-Severin. Hagiescu Stamatopol, pre-

rietar. Caracal. I. David, monteur, D-Peșta. Carotta, antreprenor, Tecuci. Hotel Dacia: Braunstein, comers., Ploiești. Radaoescu, comers., Constanța. Jean Avachian, comers., Galați. N. Ojman, deputat, Eupl. Avram Benoi, comersant, Vidin. B. Ghenciu, comers., Brăila. I. Ionescu, comers., E-Vileca. Ignate Hercovici, comers., Otopeni. M. Podoleof, comers., Slobozia. Ștefan Nistor, prop., Rușar. Alex. Popescu, comersant, Vidin. P. Voli, volajor, Viena. D. Gasparovici, comersant, Severin. Nicolae Macri, comers., Prund. D. Ionescu, comers., Prund. Hotel Central: G. Pană, moșier, Golești. Tălănescu, prof., T-Vestel. I. Mincu, moșier, Căcargea. Niculescu, moșier, Ostrov. Krimescu, prop., Giurgiu. Gr. Gerand, comers., Giurgiu. P. Anania, moșier, Pitești. O. Avdio, medic, Pitești. Th. Popescu, moșier, Giurgiu. Cap. Teodorescu, militar, Ploiești. Crisiof Velur, agricultor, Ilfov. Hotel Bristol: Teodor Cerchez, inspector Iași. Bazoreanu, senator, Birlad. N. Popp, deputat, Craiova. Taplanschi, inginer, Cimpina. Reinhold, volajor. Romschard. Fulger, senator, Galați. Levadiți, inginer, Iași. Hotel Metropol: A. Ionescu, medic, T-Severin. V. Plopușoreanu, prop., Craiova. D. Leonescu, senator, Botoșani. Steiner, comers., Ploiești. D. Munteanu, prop., Brăila. Bekis, medic, Craiova. Stelian, cap., Iași. Giovan Zotto, medic, Padova. Al. Anino, sub-prefect, Caracal. Kemal Aui Amet, primar, Megidia.

MODE

Guler Pierny



Un guler draguț, garnisit pe d'inainte cu panglică, formată dintr'un volan creț. Gulerul se poate face din castor și panglici, sau din astrachan.

Laura.

Noua bibliotecă ilustrată

Primirea făcută de public acestei colecțiuni atât de plăcută și utilă, a întrecut prevederile noastre, așa că din cele 5000 volume pe care le-am avut în depozitul Salei noastre de Depoziți, nu ne-am mai rămas de ce urmatoarele: 4. Charles Aubert Pêchês roses (1-ere serie); 5. Charles Deslys L'Épreuve; 6. L. Marville Autour de la gamelle; 8. Charles Monselet Petits pêchês; 9. Voltair L'Ingénu; 10. L. Marville Les amours de Janette 11. Paul Gimisty Un jour d'angoisse; 12. L. Marville Rose-Claire; 13. E. Morel Coeurs d'élite; 17. Lafontaine Contes et nouvelles vol. I; 21. Pêvê Le dot de Suzette; 22. J. Lermine A. bruler; 23. Voltair Zadig; 24. Lafontaine Contes et nouvelles vol. II; 25. L. Marville Mariage aux roses; 26. Charles Aubert Pêchês roses (2-me serie); 27. G. de Peyrebrune Tante Berthe; 28. M. Ordonneau La vertu de Lolotte. Cu 25 bani în Capitală sau 30 bani în provincie se poate avea unul din volumele de mai sus.

Cererea se pot face notîndu-se pe cotorul mandatului poștal—in dos—cuvinete: Noua bibliotecă ilustrată, urmate de cifrele ce figurează în dreptul volumelor dorite. Ca premii, cititorii Adevărului poate obține cu couponul de mai jos cinci volume cu un leu în Capitală și un leu 25 bani în provincie.

BUN

pentru 5 volume

1 leu în Capitală 1.25 în Provincie A se detașa și expedia Săției de Depoziți a Adevărului București.

Un Piano din fabrica Genosens... se găsește de vânzare în condiții avantajoase. Pentru informațiuni a se adresa strada Lipscaii No. 94. 639-3

Depoul de Petroliu M. R. Șerian, strada Labirint No. 136. Aduce la domiciliu petrolul de prima calitate cu 4 lei deca. Comandele se pot face prin o c. post. sau prin telefonul No. 341. 540-90

M. BACHER DENTIST Membru al academiei universale de științe din Bruxelles, succesor al dentistului M. Rosenthal, Piața Teatrului, casa Torok. Consult. de la 9-12 și de la 2-5 p. m. 803-30

C. NEGRI fost magistrat avocat din Iași S'a stabilit în BUCUREȘTI, STR. FRANCLIN No. 10 Consultați de la 8-10 dimineața 589-12

Dr. D. Gerota Specialist chirurgie organelor genito-urinare Consultați ora 6-7 p. m. Bulevardul Elisabeta No. 39 649-5

Dr. ZELIGHER MAMOȘ S'A MUTAT în STR. CAROL, 34 vis-a-vis de biserica Sf. Dumitru. CONSULTAȚIUNI 2-4 P. M. PENTRU boale interne, de femei și sifilitice.

Dr. V. VINEȘ BOALE NERVOASE ȘI DE COPII Medic al Eforiei Spitalelor în Secția Boalelor Nervoaase. Consultați Lună, Mercarea și Vinerea de la 1-3 p. m. Str. Minceri II (dă în str. Clemenței) 605-30

Dr. N. SIGLER Fost medic de oraș și de spital S'a stabilit în București No. 9, CALEA CALĂRAȘILOR, 9 (colț cu strada Sf. Vineri) Special. în boțe interne și femei Consultați de la 2-4 p. m. Pentru săraci gratis 295

Dr. TATUSESCU BOALE INTERNE ȘI SIFILITICE S'A MUTAT 23, STRADA ROMÂNĂ, 23 consultați de la 6-7 seara 510-30

COMERCIU ȘI INDUSTRIE CERETI La farmacia, Drogeriei și magazin de vinuri Ape Minerale de SLÂNIC (Moldova) Premiate până acum cu 4 medalii de aur și argint la Exponițiunile din Paris, Viena, Frankfurt și București. Cele mai gustoase ape minerale superioare apelor străine similare. Se pot introduce în loc de Ems, Selters, Gieschberg, Fieschbiller, Vichy, O. bersalzburg, Borzival și altele. Slâniciul este cea mai bogată localitate de izvoare minerale cîci posedă 9 izvoare diferite, din care cele mai principale sunt Izvorul No. 1, Izvorul No. 2 și Izvorul No. 6. Izvorul No. 1, cea mai bună apă de masă ce se poate bea cu vin, izvorat din același munte ca Borzival ungureș. Izvorul No. 3, cea mai bună apă prin excelență contra tuturor afecțiunilor de stomac și ficat. Izvorul No. 6 apă plăcută purgativă. Se întrebuințează amestecată cu No. 3 și contra îngrășării. Exploatator Concesionar Ioan Werner Farmacist Roman și Slâniciu Représent. general pentru România și Export. IONESCU e nle Depoziți la toate farmaciile, drogeriile și magazinele de vinuri din țară. În București la D-nul M. ECONOMU et comp. str. Șelari No. 4. În Iassy la farmaciile d-lor Frații KONYA și B. G. ILUTZA. 20

SALA BRAGADIRU In toate seriile concerte de orchestră sub conducerea d-nul Profesor O. PURȘAG INTRAREA LIBERĂ Duminică de la 4-6 p. m. CONCERTE DE PROMENADA INTRAREA 50 BANI BILETELE LUATE SUNT VALABILE ȘI SEARA 471-1

MAGASINUL RADIVON MĂRIT ȘI ASORTAT cu tot felul de TUDOR THEODOR TUDORACHE TUDORICĂ

Bijuterie, Ceasornicarie și Argintarie pentru cadouri de Nuntă, Logodne, Botezuri și Anul nou. Primește zilnic noutăți. Cel mai mare atelier de reparațiuni. Vinde mai puțin ca ori-unde, Premiul la clienți o cutie de ceai buchet imperial, cu 1 leu în loc de 3 lei. 516-30

Mode și Noutăți LA PALARI, PALARI. PENTRU DAME ȘI COPII cele mai noi și elegante MODEL FRANCEZE GARNITURI DE ROCHII—ARTICOLE PENTRU NUNȚI ȘI BOTEZURI. — MĂNUȘI FINE GARANTATE. VOILETE MERCERIE, etc. etc. PREȚURI EFTINE 376-40

AVIS Constatîndu-se că flanela „TURBA“ este cea mai igienică, Marea fabrică „RIGA“ din Rusia a introdus-o în excelență săi Șoșoni-Galoși TURBA ca cea mai fină, igienică, călduroasă și ușoară, înlăturînd cu desăvârșire umezeala, și care se află de VÂNZARE numai la cunoscutul Magazin de ÎNCĂLȚĂMINTE franceze H. LUSTGARTEN 55, Calea Victoriei, 55 Lîngă Pasajul Român 550-10

RESTAURANTUL Dimitrie Enescu 15, STR. SFINTUL IONICĂ, 15 Lîngă Palatul Regal Bucăria cea mai îngrijită, fianceză și romină LA ORICE ORĂ SE POATE GĂSI MÂNCĂRI CALDE ȘI RECI preparate cu multă îngrijire. Vinuri delicioase, îndigene și streine CABINE BINE ARANJATE SERVICIU IREPROȘABIL PREȚURI MODESTE TELEGRAMA Cine dorește să își dădă fără mobila casei cu preț avantajos, se poate adresa d-rect, sau prin corespondență la d. R. Davidsohn str. Sf. Vineri 25. N. B. A expertiza și a asistenta licitație sunt de prima necesitate. 174-50

MOBILE!! Magazinul de mobile, care s'a deschis în calea Victoriei 30 (vis-a-vis de prefectura Poliției) recomandă bogatul său asortiment de tot felul de mobile, precum și aranjamente complete pentru dormitoare, mobile elegante pentru saloane, saloane, sufragerii, biurouri, etc. In atelierul de tapiserie fină și decoratiuni se primesc orice comande de accesorii ramură și se garantează pentru soliditatea lucrărilor. Rugăm pe onor. clienți a vizita magazinul nostru spre a se convinge de prețurile avantajoase și calitatea mărfurilor. Ueberall Sternberg, c-ic Calea Victoriei 30 74-30 (Intrare prin pasajul Vitacros)

Noul Hotel Bristol din Focșani armenăz în-vaunte fiind înzestrat cu un restaurant modern, cazin, tunel cu popice și teatru de vară. Avînd camerele cele mai frumoase, mobilier elegant curățenie perfectă, serviciu prompt; prețuri moderate se oferă d-lor volajori cari preferă cu masă nefîind obligatoriu cu preț de 6, 7 și 8 lei pe zi de persoană, salon camere saloane, 5 feluri mîncare, 2 stiuțe vin vechii, brînză său fructe 2 cafele, lumină și căldură în hotel. Tot odată se face cunoscut d-lor amatori că este de închiriat cu tot mobilierul complet. 648-20 proprietar, G. Antonescu

GRAND Hotel nion BUCUREȘTI Situat în cea mai frumoasă poziție ne a capitalei. Aranjat și mobilat cu totul din nou trecînd de la 1 Martie or. sub o nouă administrație oferă d-lor volajori, camere de la 2 lei în sus. Tramway și Tramcar în fața Hotelului. CERERI ȘI OFERTE

Pentru a scapa o fată tinără! Niște priinți desperați rugînd pe unul din contrații noștri, director al unuia dintre cele mai artistice ziare ilustrate parisienne, „Curierul francez“ de a găsi un mijloc de a înstînțosi copilul lor, o fată tinără, d'ăgută, însă, amecică în ultimul grad confratele nostru n'a găsit alt-ceva mai just de răcut, de cît a se adresa fatregii prese franceze, rugînd-o de a publica o notiță arătînd publicului acea situațio, fîsă de a ști foarte sigur, care remediă a reușit cel mai bine în cazurile analoge. In timp de opt zile directorul „Curierului francez“ a primit un se știe sigur cite miș de scrisori, cari cînd au fost clasate, au numărat aproape 400 remediă de toate felurile, însă marea majoritate a acestora cari n'au fost permise a fi publicate au fost în favoarea virtutei energice e veritabilului Fer Bravais, care este, se crede, cel mai excelent recom-stinant.

Imediat această fată tinără a fost pusă sub regimul „Ferului Bravais“ d n care trebuie luat cite-va picături concentrate înaintea fie-cărui prînz, în puțină apă său vin fieră a avea frică, nevăind mîros, nici gust desagreabil și după cinci-spre-zece zile fata a devenit sănătoasă, forțele au revenit cu vioicenie, pofta de mîncare și culoarea naturală a obrazului. Mult mai bine, după restabilirea ei, fotografia acestei tinere fete a fost publicată de „Curierul francez“ cu mulțumirile sale „tuturor acelor cari au consultat-o de a lua Ferul Bravais“. După aceea ea s'a măritat cu un bogat, grație acestei publicații.

Uite în adevăr o idee originală pe care au putut-o americani lua în considerățiune. Inutil de a zice că Farmacia centrală de Nord 242 Rue Lafayette la Paris, unde se vinde Ferul Bravais a fost luată în cîntărire de d-nul de la Fer Bravais au fost primite. Un doctor din amicii noștri ne asigură că dacă un asemenea plebiscit ar fi avut loc în aceleși condițiuni în România, rezultatul ar fi fost tot așa de favorabil Ferului Bravais. 649-1

BANI 8.000, 10.000, 15.000, 20.000, 30.000, 40.000, 50.000, 60.000, 70.000, 80.000, 90.000 și 100.000 lei se dau imediat cu împrumut pe ipotecă pe case său moșii. A se adresa numai Agenției Centrale strada Biserica Enel No. 7, București (casa Sathmar). 802

FEUILLANTINE LIQUER SUPERIOR se găsește în principalele stabilimente 604-10

Instiințare D. Alfons Brociner anunță d-lor doctori și farmaciști, precum și n-mergoșilor săi amici și cunoscuți că s'a stabilit ca farmacist în Paris 7 Rue des Trois Bornes și că se pune la dispoziție lor pentru orice comande conerînd Medicina și Farmacia. 805-4

Pentru eșire din indivisiune, de Vînzare moșia Hăteeni din jud. Iasi, 5 chilometru depărtare de gara Vlădeni; întindere 864 fald, din cari 500 loc de arătură, restul fîneț și imășuri, iazuri, i.e. case bune de locuit, ateneaua, crasma, hambare, coșare, etc. Vînzarea va avea loc prin li-tație la Trib. Iasi, secția III în ziua de 20 Noiembrie a. c. Pentru informațiuni a se adresa la C. Iyacuș, Iași. 494-15

FOIȚA ZIAR „ADEVERUL“

No. 52

Jacques Vingtras

roman de

Jules Valles

Partea a treia

I

Sînt un fel de petagog.

Se poate să fiu în adevăr mișel, după cum au spus-o cei de la Odeon. Iată, să trec săptămîni de cînd fac pe petagog și nu resimt nici durere, nici părere de rău.

Am insultat pe toți belferi liceului. Mi se pare că fasolele sînt mai bune aici ca pretutîndu, căci înghit al dracului și ling talerul de l'apal.

In liniște, am strigat, mai alaltă-ori—cum fac tot-d'a-una—la Richefeu! — Băte, încă o porție! Toată lumea s'a întors spre mine și a ris.

Am ris și eu. Nu'mi pasă de părerea nimăului.

Am flămînzit destulă vreme!

Un bătrîn din Farreyrolles, care a văzut lupta de la Waterloo, ne povestea că în seara bătăliei—o seară înainte de a fi sfîrșită, trecînd în fața unei circiumi, s'a așezat la o masă de lemn, a aruncat pușca și a refuzat să meargă mai departe. Colonelul l'a făcut mișel.

— Fie, zise el: Nu mai știu de Dumnezot, nu mai știu de împărat.. Mi e sete și foame!

Și a ospătat la circiumă în mijlocul cadavrelor; și nici odată, zicea el, n'a prînzit mai bine, găsînd carnea excelentă și vinul proaspăt.

Apoi s'a întins, punîndu-și un sac de-desupt și a sforăit parcă viauia zgomotele tunurilor al căror ecou produce groază și te înfioară.

„Seara“

Mica odaie care se află la capătul dormitorului și unde petagogii se pot retrage, în momentele lor de libertate, să lucreze sau să viseze, această mitică odaie dă pe un cîmp plin de arbori și străbătut de rîulețe

Uit meseria pe care o fac. Uit grija și revolta. Nici nu mă gîndesc măcar la zgomotul Parisului, nici nu caut vre-un cîmp de bătaie. Am desoperit într'un loc infun-

dat un cuib pe care îmi ațintesc privirile.

Da, cei de la Odeon aveau dreptate: „Mizerabil Iași!“ Cînd es din liceu mă aflu în străzi tăcute și adormite și n'am de cît o sută de pași de făcut pentru ca să fiu la rîu, pe care îl urmez fără a mă gîndi la nimic.

Dar totuși n'am avut noroc... Printr'o întimplare ciudată liceul ăsta e plin de aer și de lumină. E o casă veche cu grădini mari și ferestre asemenea. Soarele pătrunde vesel prin aceste ferestre.

Nu beau și nu mai fumez.

Profesorul e ginerile directorului. Azi 15 Octombrie, se deschide facultatea de litere.

Discursul de deschidere va fi ținut de către profesorul de istorie.

Dar am văzut pe acest profesor. E acela care venea la liceul Bonaparte, în calitate de normalist în anul al treilea, ca să ne predea retorica, în vremea cînd eram retorician.

Era în 1874. Pe cîntea mea l'avea fraza frumoasă și revoluționară! El m'a recunoscut, fără să'mi ție minte numele.

— Și ce faci d-ta? Am auzit zicîndu-se că ai fost deportat sau omorît în duel.

Îi spun că sînt liniștit, vesel de regula în care o duc, mulțumit că trăesc cu mîna pe sticla cu vin sau cu lingura în fasole, cu ochii spre cursul rîului.

— Drace! drace! zise el, ca un doctor care aude vești proaste. Vino să mă vezi, vom discuta. Mi ar face plăcere să scap un moment din lumea asta de seci și dobitoci.

Cu gestul, el arăta autoritățile și tot grupul colegilor săi. Chiar el, universitarul, vorbește așa. Ah! pentru ce l'am întîlnit! Trăiam liniștit și mă odîineam în tihnă.

El mi-a reînflăcărât inima. Duminică, după masă, îmi spune: — Doar nu vei voi ca să te îngrași și să devii burgez!

Prefer chiar să mă insult pentru că port Crucea din Junie.

— Care din voi se numește Vingtras? întrebă el pe sefi de studiu, întruinți pentru a doua conferință a anului.

Mă despart de grup. — De unde ești? unde ți-ai făcut clasele? Acolo? Cel puțin le-ai terminat acolo? Și m'a făcut să'mi citeș dizertația: „datoria mea“.

— Ești un scriitor, domnule. Mi-a zis asta fără mult înconjur și eșînd, m'a condus pînă la ușa sa. I-am spus povestea mea.

— He! he! a zis el ridicînd capul, dacă n'ar fi fost de cît camaradul Lencin și eu, ai fi fost licențiat chiar în August.

— Mă ascund, sînt decis să fiu Iaș.

— Poate, dar se vede că nu ești și birfitorul sînt furios de disprețul tău.

A spus adevărat, bătrînul profesor!

A fost o revoluție între zidurile acestora: devastare de biserici, fluierături, șgomote, strigăte așa de teribile, în cit am trebuit să mă amestec.

Și, chiar eu, am fluerat și țipat cu vocea mea ascuțită și soprano. — Jos petagogul! E prima mea oră în care trăesc de cînd sînt aici.

Sînt în celulă, în cămașă, făcînd pe cocoșul și pe porcul—cotodînd moreii: „Jos petagogul!“

Cine-va împinge ușa. E chiar provizorul. Pare uimit că mă vede frunză'n vînt, cu picioarele goale, cu vasul de noapte într'o mînă cu luminarea într'alta — și bolborosi cu un aer înspăimîntat.

— Du... du... dum... dumneata n'auzi? — ??? — Revolta!... Strigătele!... Mi-am frecat ochii și am luat un aer de om confuz... Ah! el știa foarte bine de ce se întorcea și a plecat alb ca făina.

Mă culc din nou, dezolot! Dar vād că sînt prost. Îmi voi plăti luxul unor fetezii, înainte de a fi omorît.

Ocaziunea se prezenta. (Va urma)

CASA DE SCHIMB ȘI SCOPT M. FINKELS

No. 8, în noul Palat Dacia-România, str. Lăpșani în fața palatului Băncii Naționale

Table with columns for 'Cump.' and 'Vând' listing various financial items and their prices.



VIADUL PRIN Crucea Electro-Volta

Nu v rubele ci faptele probează! In loc de o lauda zilnic, public ca probă...

INTINERIREA ȘI PRELUNGIREA VIEII

se dobindește prin purtarea renumitului ade vrate Cruce-Volta electro-magnetice.

PREȚUL PE BUCATA LEI 5

Trimiterea se efectuează franco de trans port și vamă...

ALFRED FISCHER

Wien I, Ad.ergasse, No. 12

CLAYTON & SHUTTLEWORTH

Bucureșul, Calea Dorobanților, 117

Recomandă marele lor deposit de

MAȘINE AGRICOLE

PRECUM:

LOCOMOBILE CU SAU FĂRĂ APARAT DE ARS PAIE

de la 2 1/2 pînă la 30 cai putere

Batoază de grîu de toate mărimile Batôze de porumb No. 5 cu elevator

Mașine de semănat mașine de ciuruit și vînturat mori de măcinat, mașine de ales neghina și secara din grîu

Instrumente trebuincioase mașiniștilor, curele englezești de prima calitate

Petre de moară franțuzești, mașine de secerat „WOOD” ou săd fără aparat de legat snopi

Pluguri de oțel făurit peste tot

cu una pînă la 4 brazde

Cositoare, Grape de fer cu două și trei aripi cu dinți articulați, Țeve de cazan pentru locomobile și altele

IN ATELIERUL NOSTRU PRIMM REPARAȚII DE LOCOMOBILE DIN ORI-CE EABRICA

Vinzări cu condițiuni avantajoase

ADEVARAȚI

Kanari de Harti sunt de vânzare la hotel „Dacia” No. 24, Canari dinți la lumina lămpii ca și alina.

Christof Sondermann Păstrăvar din Harța

607

Doctor RAPPAPORT

Speci. în toate de copii Strada Pens. natalului No. 8, s'a întors „Capitală

Complex advertisement for 'POUGUES SILEGER' medicine, listing ailments like stomach, anemii, and diabetes.

Complex advertisement for 'CARABANA' medicine, claiming to cure various ailments and restore vitality.

BOIANGERIA ȘI SPĂLĂTORIA CHIMICĂ

G. L. SCHMIDT

77-79 STR. ISVOR 77-79

SUCURSALE:

BUCUREȘTI: Calea Victoriei 88 IASĂ: Str. Golia Hotel Europa

MEȘLOR 70 GALAȚI: Strada Mare

Specialitate în revărsirea și curățirea chimică de ori-ce toalete de dame. Rochii de mătase, rețepe de chine, etc.

Garanție absolută pentru întrebunțarea de proceduri chimice.

Cu începere de la 7 Februarie, am instalat pe lângă stabilimentul meu o

SPALATORIE SISTEMATICĂ DE FINĂ DE CULOARE DE RUPE

Inzestrată cu cele mai noi și practice mașini, pusă sub conducerea unor bunți specialiști.

Ast-fel că sînt în măsură a garanta onor, chiești spălarea rufelor în mod practic fără a fi uzate în spălătură și restituirea cit se poate de promptă.

Spălătoria se recomandă în special Hotelurilor și restaurantelor.

396-50

Complex advertisement for 'Elektricitäts-Gesellschaft Hansen' featuring lamps and electrical services.

LEMNE DE FOC

DUPA CERERE DE

FAG, TUFAN sau CER

USCATE, TAIETE SCURT DE 24" ȘI 30 c/m. LUNGIME

Transportate la domiciliu cu

LEI 27. - 1000 KLG.

se poate comanda la

CH. E. ROSEN

In birou: Strada Bibescu-Vodă No. 8

La fabrică: Calea Rahovei No. 244

BUCUREȘTI

TELEFON

Complex advertisement for 'SIRIUS' lamps, highlighting their efficiency and ease of use.

Complex advertisement for 'Postavaria Universală' in Braunschweig, offering various postal services.

Complex advertisement for 'Gradina George Ioanid' in Bucharest, offering horticultural services.

Complex advertisement for 'MICA PUBLICITATE', a publication service for advertising.

MICA PUBLICITATE

Linia de 25 litere 15 bani; patru linii 50 bani; nu se admite peste patru linii.

Din provincia banii se pot expedia la adresa Administrației Adevărului, în plus închis cu mărci poștale.

Complex advertisement for 'MICA PUBLICITATE' detailing various advertising options and rates.

Complex advertisement for 'SOCIETATE ROMANA DE ASIGURARI GENERALE din BRAILA' featuring 'GENERALA' insurance.

Complex advertisement for 'EAU ALLEMANDE' perfume by Gastellier.

Complex advertisement for 'Eau Lechelle' perfume.

Complex advertisement for 'IULIA POLONEZA' clothing and accessories.

Complex advertisement for 'MOBILE' furniture by Ignatz Heringer.

Complex advertisement for 'CONDEE DE SCRIERE RONDA SOENNECKEN' writing instruments.

Complex advertisement for 'Serviciu Camionagiu' by Giesel, offering transport services.